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Πληθωρισμός Ιουνίου 2026 στην 

Ισπανία 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής 

(INE), ο ετήσιος πληθωρισμός στην Ισπανία 

διατηρήθηκε τον Ιούνιο τ.ε. στο 

3,2%,παραμένοντας αμετάβλητος για τρίτο 

συνεχόμενο μήνα. Εκπρόσωποι ισπανικού 

Υπουργείου Οικονομίας αξιολογούν το 

αποτέλεσμα ως επιβεβαίωση της στρατηγικής 

προστασίας έναντι της ενεργειακής κρίσης 

και ως ένδειξη της ανάγκης παράτασης του 

σχετικού πλαισίου μέτρων. Σε σχετική 

ανακοίνωση, ι. Υπουργείο τονίζει ότι «η 

Κυβέρνηση θα συνεχίσει από την 1η Ιουλίου 

να στηρίζει τα νοικοκυριά και τους κλάδους 

που πλήττονται περισσότερο». Ο υποκείμενος 

πληθωρισμός, που δεν περιλαμβάνει ενέργεια 

και μη επεξεργασμένα τρόφιμα, υποχώρησε 

κατά μία δεκάδα τον Ιούνιο, στο 2,9%. 

Σύμφωνα με οικονομικούς κύκλους, η 

σταθερότητα του γενικού δείκτη τιμών 

αποδίδεται σε δύο αντίρροπες δυνάμεις: 

αφενός στην αύξηση του κόστους ενέργειας 

και αφετέρου στη μείωση των διεθνών τιμών 

του πετρελαίου λόγω της αποκλιμάκωσης 

των γεωπολιτικών εντάσεων. Σε εγχώριο 

επίπεδο, οι μεγαλύτερες πληθωριστικές 

πιέσεις προήλθαν από τους λογαριασμούς 

ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού αερίου, 

καθώς η επαναφορά των συντελεστών ΦΠΑ 

στα κανονικά επίπεδα (21%) και η 

αποκατάσταση του Ειδικού Φόρου 

Κατανάλωσης Ηλεκτρικής Ενέργειας στο 

5,11% αύξησαν το κόστος ενέργειας για τα 

νοικοκυριά. Εκτιμάται ότι η μεταβολή αυτή 

συνεπάγεται μέση επιβάρυνση περίπου 10 

ευρώ μηνιαίως για ένα τυπικό νοικοκυριό με 

σταθερό τιμολόγιο στην ελεύθερη αγορά. 

Αντίβαρο στις αυξήσεις αποτέλεσε η μείωση 

των τιμών των καυσίμων, πτώση που 

οδήγησε σε μείωση των τιμών της βενζίνης και 

του πετρελαίου κίνησης, με αποτέλεσμα να 

περιοριστεί η συνολική επίδραση στον 

πληθωρισμό. 

Σημειώνεται ότι, εδώ οικονομικοί αναλυτές 

υποστηρίζουν ότι παρά τη συγκρατημένη 

αποκλιμάκωση, οι τιμές παραμένουν 

ευάλωτες σε γεωπολιτικούς κινδύνους, 

καθώς ενδεχόμενες διαταραχές στις 

θαλάσσιες οδούς εφοδιασμού ή νέες 

εντάσεις στα Στενά του Ορμούζ θα 

μπορούσαν να οδηγήσουν σε 

αναζωπύρωση των πληθωριστικών πιέσεων 

στο δεύτερο εξάμηνο του έτους. 

 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

στις 30 Ιουνίου τ.ε. στις 19.471,9 μονάδες, 

καταγράφοντας μηνιαία άνοδο της τάξεως 

του 6,04% έναντι των 18.362,9 μονάδων στο 

τέλος Μαΐου 2026. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης 

IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 39,2% ενώ 

σε τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει άνοδο της 

τάξεως του 14,2%. 
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Η Ευρ. Επιτροπή εγκρίνει ισπανική 

πρόταση για εθνικό μηχανισμό 

χωρητικότητας συστήματος 

ηλεκτρικής ενέργειας 

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, η 

Ευρ. Επιτροπή ενέκρινε πρόταση της Ισπανίας 

για τη δημιουργία ενός μηχανισμού 

δυναμικότητας για το εθνικό σύστημα 

ηλεκτρικής ενέργειας, μέσω του οποίου ο 

τομέας θα λάβει κρατική βοήθεια συνολικού 

ύψους έως 9 δισ. ευρώ για δέκα χρόνια. 

Στόχος είναι, σύμφωνα το σκεπτικό της 

έγκρισης, να διασφαλιστεί ότι η χώρα έχει 

επαρκή δυναμικότητα προκειμένου να 

«παράγει, να αποθηκεύει ή να καταναλώνει 

ηλεκτρική ενέργεια με ευελιξία», καθώς και ότι 

η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας «καλύπτει 

την προβλεπόμενη ζήτηση». Όπως 

αναφέρουν εδώ κλαδικά μέσα, η Ευρ. 

Επιτροπή θεωρεί την πρόταση της Ισπανίας 

«απαραίτητη, κατάλληλη και αναλογική» 

προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας καλύπτει τη ζήτηση και 

εγγυάται τη σταθερότητα της προσφοράς. 

Όπως ανέφεραν πηγές της Ευρ. Επιτροπής, 

«το μέτρο ευθυγραμμίζεται με τις 

περισσότερες βέλτιστες πρακτικές για τους 

μηχανισμούς δυναμικότητας που 

θεσπίστηκαν στο πλαίσιο κρατικών 

ενισχύσεων της Συμφωνίας για την Καθαρή 

Βιομηχανία του 2025, οπότε η Επιτροπή 

ενέκρινε την ισπανική πρόταση, σύμφωνα με 

τους σχετικούς κανόνες της Ε.Ε.» 

Εδώ κυβερνητικές πηγές σημειώνουν ότι τον 

Δεκέμβριο 2024, πριν από την καθολική 

διακοπή ρεύματος του τέλους Απριλίου 2025, 

το ισπανικό Υπουργείο Οικολογικής 

Μετάβασης είχε παρουσιάσει πρόταση 

κανονιστικής ρύθμισης για μια «αγορά 

δυναμικότητας» στο ισπανικό σύστημα 

ηλεκτρικής ενέργειας, που να εγγυάται την 

ασφάλεια του εφοδιασμού, δημιουργώντας 

ένα μέσο που προωθεί τις επενδύσεις σε 

σταθερή δυναμικότητα και διασφαλίζει την 

τεχνολογική ουδετερότητα. Σύμφωνα με την 

ισπανική πρόταση, στο πλαίσιο αυτού του 

μηχανισμού, ο οποίος καλύπτει ολόκληρη την 

αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, «ο διαχειριστής 

του συστήματος μεταφοράς θα αμείβει 

ολόκληρη την απαραίτητη δυναμικότητα για 

την τήρηση του προτύπου αξιοπιστίας, ήτοι, 

τις μέγιστες αποδεκτές ώρες απώλειας 

φορτίου ανά έτος που πρέπει να πληροί το 

δίκτυο για να εγγυηθεί επαρκή ασφάλεια 

εφοδιασμού». 

Η Ισπανία διαβεβαίωσε την Ευρ. Επιτροπή ότι 

ο μηχανισμός δυναμικότητας «θα είναι 

ανοικτός σε όλα τα ενεργειακά έργα, 

υφιστάμενα ή νέα, που προσφέρονται ως 

διαθέσιμα σε περιόδους έλλειψης» και ότι «η 

βοήθεια θα χορηγείται σε επιλεγμένα έργα 

μέσω μιας διαφανούς και αμερόληπτης 

διαδικασίας υποβολής προσφορών, με 

διασφαλίσεις για την εξασφάλιση 

αποτελεσματικού ανταγωνισμού». Όπως 

αναφέρουν εδώ κλαδικές πηγές, η Ευρ. 

Επιτροπή έχει επίσης εκτιμήσει το γεγονός ότι 

η ισπανική Κυβέρνηση έχει εγγυηθεί ότι «θα 

προσπαθήσει να επιτρέψει τη συμμετοχή 

όλων των άλλων διασυνδεδεμένων κρατών 
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μελών το συντομότερο δυνατό». Όπως 

δήλωσαν επίσημες πηγές της Επιτροπής, «το 

μέτρο του μηχανισμού θα έχει περιορισμένες 

επιπτώσεις στον ανταγωνισμό και το εμπόριο 

μεταξύ των κρατών μελών», καθώς επίσης 

«τώρα περισσότερο από ποτέ χρειαζόμαστε 

ασφαλή παροχή ηλεκτρικής ενέργειας σε 

ολόκληρη την Ευρώπη και οι μηχανισμοί 

δυναμικότητας μπορούν να βοηθήσουν στην 

προστασία της εν λόγω ασφάλειας 

εφοδιασμού, υπό την προϋπόθεση ότι έχουν 

σχεδιαστεί ώστε να αποφεύγονται οι 

στρεβλώσεις του ανταγωνισμού στις αγορές 

ενέργειας». Εδώ οικονομικές πηγές 

αναφέρουν πως ο Επίτροπος Οικονομίας κ. 

Dombrovskis ανέφερε σχετικά πως «ο 

μηχανισμός δυναμικότητας που προτείνει η 

Ισπανία θα βοηθήσει να διασφαλιστεί ότι η 

χώρα διαθέτει επαρκή ηλεκτρική ενέργεια σε 

καταστάσεις έλλειψης», καθώς και ότι «το 

ισπανικό σχέδιο μπορεί να τεθεί σε ισχύ 

αμέσως και αναμένεται να διαρκέσει δέκα 

χρόνια, με εκτιμώμενο προϋπολογισμό έως 

900 εκατ. ευρώ ετησίως έως το 2036». 

Σύμφωνα με τον Ευρωπαίο Επίτροπο, «ο νέος 

μηχανισμός θα επιτύχει δύο στόχους: αφ’ 

ενός την διασφάλιση της κάλυψης της 

ζήτησης και αφ’ ετέρου την παροχή ευνοϊκών 

επενδυτικών σημάτων, ώστε η αποθήκευση 

και η διαχείριση της ζήτησης να 

ενσωματωθούν οριστικά στον εν λόγω 

μηχανισμό». Σύμφωνα με το ισπανικό 

Υπουργείο Οικολογικής Μετάβασης, «ο 

μηχανισμός θα ενισχύσει το σύστημα 

ηλεκτρικής ενέργειας και θα επιτρέψει την 

ομαλή πρόοδο προς μια οικονομία με 

ουδέτερο ισοζύγιο άνθρακα». Το Υπουργείο 

ευχαρίστησε ταυτόχρονα την Ευρ. Επιτροπή 

για το «εντατικό έργο» της στην επικύρωση 

της ισπανικής πρότασης. 

Εδώ κλαδικές πηγές υπογραμμίζουν ότι οι 

πληρωμές χωρητικότητας είναι ένας 

μηχανισμός που απαιτούν οι μεγάλες 

ισπανικές εταιρείες ηλεκτρικής ενέργειας εδώ 

και χρόνια, καθώς οι προηγούμενες 

πληρωμές για την παροχή εφεδρικής 

ενέργειας στο σύστημα είχαν σταδιακά 

καταργηθεί. Με τις νέες δημοπρασίες που θα 

πρέπει να ξεκινήσουν, εγχώριοι Όμιλοι όπως 

η Naturgy, η Iberdrola και η Endesa 

φιλοδοξούν να λάβουν τα συνολικά κονδύλια 

9 δισ. ευρώ την επόμενη δεκαετία, μια 

πληρωμή που ασφαλώς οι καταναλωτές θα 

πρέπει να επωμιστούν, μέσω των 

λογαριασμών ηλεκτρικής ενέργειας, 

δεδομένου ότι οι πληρωμές χωρητικότητας θα 

συνιστούν ένα ρυθμιζόμενο κόστος που θα 

πρέπει να συμπεριληφθεί στις χρεώσεις που 

πληρώνουν οι πολίτες στους μηνιαίους 

λογαριασμούς τους ηλεκτρικής ενέργειας. 

Περαιτέρω, κλαδικά μέσα αναφέρουν ότι οι 

μεγάλες ισπανικές εταιρείες ηλεκτρικής 

ενέργειας έχουν επανειλημμένα παραπονεθεί 

ότι οι εγκαταστάσεις τους παρέχουν εφεδρική 

υπηρεσία όταν δεν υπάρχουν άλλες πηγές 

παραγωγής και ότι αυτή η υπηρεσία δεν 

αμείβεται. Ως εκ τούτου, θεωρούν ότι τους 

προκαλεί ζημίες σε ορισμένους από τους 

ηλεκτροπαραγωγικούς τους σταθμούς, 



 

 
4 

ειδικότερα δε σε ηλεκτροπαραγωγικές 

μονάδες συνδυασμένου κύκλου. Σημειώνεται 

ότι οι πληρωμές μέσω του μηχανισμού θα 

είναι διαθέσιμες τόσο για μονάδες 

αεριοστροβίλων συνδυασμένου κύκλου, όσο 

και για υδροηλεκτρικούς σταθμούς 

άντλησης-συσσώρευσης. Συνεπώς, οι 

μεγάλοι καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας 

μπορούν να αποσυνδεθούν από το δίκτυο 

έναντι πληρωμής, συμβάλλοντας έτσι στη 

σταθερότητα του ηλεκτρικού συστήματος και 

μειώνοντας τη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας 

κατά την απαιτούμενη περίοδο. Σύμφωνα με 

εκπροσώπους του κλάδου, «ο μηχανισμός 

υποστήριξης διασφαλίζει ότι δεν θα 

υπάρχουν ελλείψεις πηγών παραγωγής και 

ότι η σταθερότητα του συστήματος θα 

αποτρέπει τις διακοπές ρεύματος». 

Στο ίδιο ως άνω πλαίσιο, εδώ πηγές του 

κλάδου ενέργειας ανέφεραν ότι στις 28/5 ο 

διαχειριστής του ισπανικού συστήματος 

ηλεκτρικής ενέργειας, Red Eléctrica, 

ολοκλήρωσε την δημοπρασία για την 

ανάθεση της λεγόμενης «Υπηρεσίας 

Ενεργούς Απόκρισης στη Ζήτηση» (SRAD), 

ισοδύναμης (με ορισμένες παραλλαγές) με 

την προηγούμενη υπηρεσία διακοπτόμενης 

ενέργειας, για το δεύτερο εξάμηνο του 2026. 

Όπως αναλύεται περαιτέρω, οι 

συμμετέχουσες επιχειρήσεις που εντάσσονται 

στην εν λόγω υπηρεσία πρέπει να είναι 

διαθέσιμες, υπό ορισμένες συνθήκες, ώστε η 

Red Eléctrica να δύναται να διακόψει ή να 

διαμορφώσει κατάλληλα την παροχή 

ηλεκτρικής ενέργειας στις εγκαταστάσεις τους 

σε κρίσιμες περιόδους, παρέχοντας έτσι 

εφεδρική ισχύ για την λειτουργία του όλου 

ηλεκτρικού συστήματος. Σύμφωνα με στοιχεία 

που δημοσίευσε η Red Eléctrica, στην εν 

λόγω δημοπρασία κατακυρώθηκε ισχύς 

1.775 MW για το δεύτερο εξάμηνο του 

τρέχοντος έτους, που αποτελούν το 76% των 

2.339 MW που απαιτούνταν στην πρόσκληση 

υποβολής προσφορών, σε σύγκριση με τα 

1.725 MW που είχαν κατακυρωθεί το πρώτο 

εξάμηνο του τρέχοντος έτους. Στο ανωτέρω 

πλαίσιο, τα συνολικά έσοδα που θα λάβουν 

οι εταιρείες (κυρίως βιομηχανικές, αλλά και 

από άλλους τομείς) από την ως άνω 

διαθεσιμότητά τους σε ό,τι αφορά την 

υπηρεσία SRAD, θα είναι της τάξεως των 179 

εκατ. ευρώ για το δεύτερο εξάμηνο, τα οποία, 

μαζί με τα 256 εκατ. ευρώ που είχαν για το 

πρώτο εξάμηνο του έτους, ανεβάζουν το 

σύνολο στα 434 εκατ. ευρώ ολόκληρο το έτος 

2026. Οι κλαδικές πηγές αναφέρουν πως ούτε 

ο αριθμός ούτε η ταυτότητα των εταιρειών 

που συμμετείχαν στην δημοπρασία της Red 

Eléctrica δεν έχουν προς το παρόν 

αποκαλυφθεί. 

Σύμφωνα με κλαδικές αναλύσεις, η υπηρεσία 

SRAD επιτρέπει μεγαλύτερη ευελιξία στη 

λειτουργία του ηλεκτρικού συστήματος από 

την πλευρά της ζήτησης (εταιρείες 

καταναλώτριες ηλεκτρικού ρεύματος) και 

εφαρμόζεται μόνο σε συγκεκριμένες 

περιπτώσεις όπου ο φορέας εκμετάλλευσης 

θεωρεί ότι δεν διαθέτει επαρκείς πόρους 

προκειμένου να διατηρήσει το κατάλληλο 

επίπεδο εφεδρικής χωρητικότητας που θα 
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προστεθεί στο σύστημα. Αναφέρεται εξάλλου 

ότι μέχρι στιγμής φέτος, η Red Eléctrica έχει 

ενεργοποιήσει το SRAD μόνο μία φορά, στο 

τέλος Ιανουαρίου όταν είχε ξεσπάσει 

χιονοθύελλα. Όπως εξηγείται σχετικά από τις 

κλαδικές πηγές, «από την άλλη πλευρά 

βρίσκονται οι λεγόμενοι μηχανισμοί 

χωρητικότητας, όπως αυτός που η Ευρ. 

Επιτροπή μόλις ενέκρινε για την Ισπανία, όπου 

οι εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας θα πληρώνονται, μετά την 

αντίστοιχη δημοπρασία, προκειμένου να είναι 

διαθέσιμες για την παραγωγή και την παροχή 

ενέργειας». Σημειώνεται ότι η πρώτη σχετική 

δημοπρασία αναμένεται να πραγματοποιηθεί 

τον Ιανουάριο του προσεχούς έτους. 

 

Στοιχεία απασχόλησης και ανεργίας 

Μαΐου 2026 στην Ισπανία 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία 

που δημοσιεύθηκαν από το ισπανικό 

Υπουργείο Κοινωνικής Ασφάλισης για την 

ισπανική αγορά εργασίας, η ισπανική 

οικονομία φαίνεται να κέρδισε σχεδόν 232.000 

θέσεις εργασίας τον Μάιο τρέχοντος έτους, 

με το επίπεδο των ασφαλισμένων στην χώρα 

να φθάνει σε νέο ιστορικά υψηλό, της τάξεως 

των 22,33 εκατ. ατόμων, με ισχυρή αύξηση 

των ξένων εργαζομένων. Από την άλλη 

πλευρά, σημειώνεται πως η εγγεγραμμένη 

ανεργία μειώθηκε κατά 36.300 άτομα, που 

συνιστά μία από τις χειρότερες επιδόσεις για 

μήνα Μάιο από το έτος 2012. Η επίδοση των 

231.975 πρόσθετων συμμετεχόντων στο 

σύστημα κοινωνικής ασφάλισης σε σύγκριση 

με τον Απρίλιο, συνιστά την δεύτερη καλύτερη 

στην ιστορική σειρά για τον μήνα Μάιο και 

συνοδεύεται από έναν ιδιαίτερα σημαντικό 

ρόλο για τους ξένους εργαζόμενους, οι 

οποίοι αντιπροσώπευαν σχεδόν τις μισές 

θέσεις εργασίας που δημιουργήθηκαν, πάνω 

από 111.000 θέσεις, το υψηλότερο ποσοστό 

που έχει καταγραφεί για Μάιο μήνα. 

Οι νέες εγγραφές στο σύστημα κοινωνικής 

ασφάλισης είναι σημαντικά υψηλότερες από 

πέρυσι (+195.700), αλλά και από το 2024 

(+220.300) και το 2023 (+200.411) και ούτω 

καθεξής, πλην του έτους 2018, όταν είχαν 

προστεθεί 237.200 νέες θέσεις εργασίας στη 

χώρα, ο υψηλότερος αριθμός που έχει 

καταγραφεί για μήνα Μάιο, καθιστώντας τον 

φετινό αριθμό τον δεύτερο υψηλότερο. Όπως 

υπογραμμίζουν εκπρόσωποι της αγοράς 

εργασίας, το νέο ρεκόρ απασχόλησης των 

22,33 εκατ. ατόμων, εάν συνεχιστεί η τάση των 

τελευταίων ετών, αναμένεται να ξεπεραστεί 

ξανά τον Ιούνιο. Όπως προαναφέρθηκε, η 

ανάλυση των στοιχείων ανά εθνικότητα 

καταδεικνύει πρωτοφανές επίπεδο εισόδου 

αλλοδαπών στο σύστημα κοινωνικής 

ασφάλισης, με 111.302 πρόσθετους 

αλλοδαπούς εργαζόμενους (αύξηση 3,4% σε 

έναν μόνο μήνα), σχεδόν 40.000 

περισσότερους από το προηγούμενο έτος 

(όταν η αύξηση ήταν 2,5%). 

Η εξέταση των ετήσιων στοιχείων του 

συστήματος κοινωνικής ασφάλισης δείχνει 

ότι η Ισπανία έχει δημιουργήσει 553.400 θέσεις 

εργασίας τους τελευταίους 12 μήνες, σχεδόν 

100.000 περισσότερες από το προηγούμενο 
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έτος, που ήταν ήδη πολύ θετικό για την αγορά 

εργασίας. Συνεπώς διατηρείται η δημιουργία 

θέσεων εργασίας στο +2,5% σε ετήσια βάση, 

τρία δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας 

υψηλότερη από ό,τι κατά το προηγούμενο 

έτος. Οι τομείς που συνεισφέρουν τις 

περισσότερες νέες θέσεις εργασίας σε αυτήν 

την ετήσια αύξηση είναι η  υγειονομική 

περίθαλψη και οι κοινωνικές υπηρεσίες 

(+84.300), οι κατασκευές (+70.100), η 

εκπαίδευση (+54.600), οι διοικητικές 

δραστηριότητες (+47.700) και η μεταποίηση 

(+37.700). 

Ο τομέας της φιλοξενίας δεν συγκαταλέγεται 

μεταξύ εκείνων που συνεισέφεραν τις 

περισσότερες θέσεις εργασίας τον τελευταίο 

χρόνο, ωστόσο συνιστά σημαντικό 

παράγοντα στα μηνιαία στοιχεία του Μαΐου, 

με 67.300 περισσότερες θέσεις εργασίας, 

έναντι 28.800 νέων θέσεων του τομέα 

διοικητικών δραστηριοτήτων, και 20.700 νέων 

θέσεων στον γεωργικό κλάδο. Η τάση 

μηνιαίας ενίσχυσης της απασχόλησης στον 

τουριστικό κλάδο είναι ιδιαίτερα εμφανής στις 

Βαλεαρίδες Νήσους (+8%), ενώ αντίθετα στις 

Κανάριες Νήσους καταγράφηκε μικρή 

άνοδος των απασχολούμενων στον 

τουρισμό κατά 0,1%. Πέρα από τις ανωτέρω 

εποχιακές τάσεις, η Αυτόνομη Κοινότητα που 

δημιούργησε τις περισσότερες θέσεις 

εργασίας τον τελευταίο χρόνο είναι η 

Κοινότητα της Βαλένθια, με αύξηση 3,7%, 

ακολουθούμενη από την Κοινότητα της 

Μαδρίτης με αύξηση 3,4% και την Αραγονία 

(αύξηση 3%). Τα χειρότερα στοιχεία σε ετήσια 

βάση είναι αυτά της Γαλικίας (+1,6%), της 

Χώρας των Βάσκων (+1,3%) και της 

Κανταβρίας (+1,2%). 

Σε ό,τι αφορά την απασχόληση ανά τομέα 

δραστηριότητας, η μέση απασχόληση 

παρουσίασε συνολική ετήσια αύξηση 2,4%, 

με σημαντικά υψηλότερες επιδόσεις σε 

επιμέρους τομείς όπως η γεωργία, 

κτηνοτροφία, δασοκομία και αλιεία (+7,05%), 

οι κατασκευές (+5,5%), η ύδρευση και 

αποχέτευση (+5%), οι εκδοτικές 

δραστηριότητες, ραδιοτηλεόραση και 

παραγωγή / διανομή περιεχομένου (+5%), οι 

καλλιτεχνικές, αθλητικές και ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες (+4,9%), οι μεταφορές και η 

αποθήκευση (+4,1%), οι υγειονομικές 

δραστηριότητες (+3,9%), η αγορά ακινήτων 

(+3,5%). Όσον αφορά τους 

αυτοαπασχολούμενους, καταγράφεται 

ετήσια αύξηση 1,3%, με ιδιαίτερη δυναμική 

στους τομείς της ενέργειας (+18,1%), των 

τηλεπικοινωνιών και της πληροφορικής 

(+11,7%), καθώς και της αγοράς ακινήτων 

(+11,7%). Ο συνολικός αριθμός τους 

ανέρχεται σε 3.444.973, αυξημένος κατά 

15.439 σε σχέση με το προηγούμενο έτος και 

κατά 198.119 σε σύγκριση με το 2018. 

Επιπλέον, σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία του 

συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, η εξέλιξη 

της απασχόλησης κατά την τελευταία 

οκταετία καταδεικνύει εντονότερη αύξηση στις 

ηλικιακές ομάδες άνω των 55 ετών (+53,2%) 

και στους νεότερους εργαζομένους (+33,5%), 

υπερβαίνοντας αισθητά τον συνολικό μέσο 

όρο (+18,3%). Τον Απρίλιο του 2026, τα άτομα 
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ηλικίας άνω των 55 ετών αντιπροσωπεύουν 

το 22,2% του συνόλου των εργαζομένων 

(αύξηση κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες έναντι 

του 2018), ενώ οι κάτω των 30 ετών 

ανέρχονται στο 16% (έναντι 14,2% πριν από 

οκτώ έτη). Το ισπανικό Υπουργείο Κοινωνικής 

Ασφάλισης ισχυρίζεται ότι «ποτέ δεν υπήρξαν 

τόσοι πολλοί αυτοαπασχολούμενοι στην 

Ισπανία», καθώς και ότι «ο αριθμός των 

εργαζομένων κάτω των 30 ετών έχει αυξηθεί 

κατά 900.000 από το 2018 και η γυναικεία 

απασχόληση βρίσκεται στο υψηλότερο 

επίπεδό της». 

Σύμφωνα με τα στοιχεία κοινωνικής 

ασφάλισης, από τον Απρίλιο του 2021 

παρατηρείται ουσιώδης μετασχηματισμός 

στη διάρθρωση των συμβάσεων εργασίας. 

Συγκεκριμένα, καταγράφονται 4.866.333 

περισσότεροι εργαζόμενοι με συμβάσεις 

αορίστου χρόνου και 1.847.426 λιγότεροι με 

συμβάσεις ορισμένου χρόνου. Η αύξηση 

αφορά κυρίως θέσεις πλήρους 

απασχόλησης (+285.984 σε ετήσια βάση), 

ενώ οι θέσεις μερικής απασχόλησης 

ενισχύθηκαν κατά 52.141. Το ποσοστό της 

προσωρινής απασχόλησης περιορίζεται 

πλέον στο 11,6%, έναντι 30% τον Απρίλιο του 

2019, με ακόμη μεγαλύτερη βελτίωση να 

καταγράφεται στους εργαζομένους άνω των 

55 ετών (9% έναντι άνω του 21,2% προ 

επταετίας). Τέλος, επισημαίνεται ότι η αύξηση 

των συμβάσεων αορίστου χρόνου 

συγκεντρώνεται κυρίως σε θέσεις πλήρους 

απασχόλησης, οι οποίες ανέρχονται σε 

15.536.063.  

Όσον αφορά τα στοιχεία της ανεργίας 

(Υπουργείου Εργασίας), η εγγεγραμμένη 

ανεργία μειώθηκε λιγότερο έντονα από το 

συνηθισμένο κατά τον πέμπτο μήνα του 

φετινού έτους, με 36.300 άτομα, πολύ 

μικρότερη πτώση από ό,τι το 2025 (-57.800 

άτομα), το 2024 (-58.600 άτομα) ή το 2023 (-

49.300 άτομα). Σημειωτέον ότι τον Απρίλιο 

τρέχοντος έτους, η ανεργία είχε μειωθεί κατά 

62.700 άτομα και τον Μάρτιο κατά 22.900 

άτομα. Ο αριθμός εγγεγραμμένων ανέργων 

αλλοδαπών τον Μάιο ανήλθε σε 337.900 

άτομα (περίπου 4.000 έναντι του Απριλίου). 

Πάντως, υπογραμμίζεται ότι με βάση τα 

στοιχεία Μαΐου, η συνολική ανεργία έχει 

φτάσει σε νέο χαμηλό επίπεδο των τελευταίων 

18 χρόνων, καθώς πρέπει να ανατρέξει κανείς 

στον Μάρτιο 2008, με 2,3 εκατ. ανέργους, για 

να βρει χαμηλότερο αριθμό ανέργων από τα 

2,32 εκατ. που αναφέρθηκαν τον Μάιο. Αυτή 

η τάση διατηρεί την ετήσια συρρίκνωση της 

ανεργίας σε περίπου 134.000 άτομα, λιγότερο 

από πέρυσι (-153.000) αλλά περισσότερο 

από το 2024 (-131.300). Στην ανάλυσή του των 

δεδομένων, το Υπουργείο Εργασίας τονίζει ότι 

για πρώτη φορά μέσα σε μήνα Μάιο, η 

ανεργία μεταξύ των νέων κάτω των 25 ετών 

είναι κάτω από 165.000 άτομα και ότι οι 

μόνιμες συμβάσεις «αντιπροσωπεύουν πλέον 

σχεδόν μία στις δύο νέες συμβάσεις, σε 

σύγκριση με μία στις δέκα πριν από την 

εργασιακή μεταρρύθμιση». 
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Ισπανία ως ελκυστικότερος 

προορισμός για επενδύσεις σε 

ξενοδοχεία στην Ευρώπη 

Σύμφωνα με έρευνα στελεχών του 

ξενοδοχειακού τομέα που διεξήγε η διεθνής 

συμβουλευτική εταιρεία του κλάδου 

ακινήτων CBRE, η Ισπανία αναδεικνύεται ως ο 

πλέον ελκυστικός προορισμός για επενδύσεις 

σε ξενοδοχεία στην Ευρώπη για τρίτη 

συνεχόμενη χρονιά. Σύμφωνα με την CBRE, οι 

πολυάριθμες επενδυτικές συμφωνίες στον 

κλάδο των ξενοδοχείων που ολοκληρώθηκαν 

κατά το πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος έτους, 

μεταξύ των οποίων η αγορά του ξενοδοχείου 

Corso στην Ibiza, η εξαγορά του ξενοδοχείου 

Meliá Bilbao και η αγορά του ξενοδοχείου NH 

Collection Suecia στη Μαδρίτη, 

αποκαλύπτουν ότι τα ισπανικά ξενοδοχεία 

παραμένουν στο επίκεντρο, τόσο εγχώριων 

όσο και διεθνών επενδυτών. Μόνο κατά το 

πρώτο τρίμηνο τρέχοντος έτους, ο 

συνδυασμένος όγκος των ξενοδοχειακών 

επενδύσεων στην Ισπανία και την Πορτογαλία 

πλησίασε το 1 δισ. ευρώ, 

αντιπροσωπεύοντας αύξηση 44% σε ετήσια 

βάση και το 21% των συνολικών συναλλαγών 

στην Ευρώπη. 

Το εν λόγω επενδυτικό ενδιαφέρον 

επιβεβαιώνεται από την ανωτέρω έρευνα 

επενδυτικού κλίματος μεταξύ Ευρωπαίων 

επενδυτών κλάδου ξενοδοχείων, που 

διεξήγαγε η CBRE, βάσει δημοσκόπησης 70 

στελεχών κυρίως από επτά χώρες (Ην. 

Βασίλειο, Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, Γαλλία, 

Ολλανδία και Γερμανία). Η έρευνα 

αποκαλύπτει ότι η Ισπανία κατατάχθηκε για 

άλλη μια φορά ως η πιο ελκυστική χώρα στην 

Ευρώπη για επενδύσεις σε ξενοδοχεία για 

τρίτη συνεχόμενη χρονιά, ακολουθούμενη 

από την Ιταλία, το Ηνωμένο Βασίλειο και την 

Πορτογαλία. 

Όσον αφορά την κατάταξη ανά πόλη, η 

Βαρκελώνη ανέβηκε από την πέμπτη στην 

πρώτη θέση, μοιραζόμενη την κορυφή με το 

Λονδίνο, ενώ η Μαδρίτη κατέχει την τρίτη 

θέση. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της CBRE, «η 

Ισπανία και η Πορτογαλία συνεχίζουν να 

επιδεικνύουν την δυναμική των βασικών 

τουριστικών τους μεγεθών, γεγονός που θέτει 

την ιβηρική αγορά στο προσκήνιο για το 

διεθνές επενδυτικό κεφάλαιο. Σε ένα πιο 

σύνθετο περιβάλλον, οι επενδυτές γίνονται 

πιο επιλεκτικοί, δίνοντας προτεραιότητα σε 

αγορές, ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις και 

στρατηγικές ικανές να προσφέρουν αξία σε 

μακροπρόθεσμη βάση. Η ηγετική θέση της 

Ισπανίας και η θέση πόλεων όπως η 

Βαρκελώνη, η Μαδρίτη και η Λισσαβώνα 

καταδεικνύουν την ελκυστικότητα της 

περιοχής, τόσο σε αστικούς όσο και σε 

τουριστικούς προορισμούς». 

Σύμφωνα με την έρευνα, η ελκυστικότητα της 

Βαρκελώνης έγκειται στην ισχύ της 

τουριστικής και επιχειρηματικής ζήτησης, στην 

θέση της ως ενός από τους κορυφαίους 

προορισμούς επαγγελματικού τουρισμού 

(MICE) της Ευρώπης και σε ένα πλαίσιο 

περιορισμένης προσφοράς, «που 

χαρακτηρίζεται από περιορισμούς στην 

ανάπτυξη τουριστικών καταλυμάτων και νέων 
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ξενοδοχειακών projects», με βάση το σχετικό 

μορατόριουμ στην κατασκευή ξενοδοχείων 

που έχει εμποδίσει την κατασκευή νέων 

ακινήτων από το 2015. Η έρευνα της CBRE 

υπογραμμίζει επίσης ότι οι επενδύσεις σε 

ξενοδοχεία το 2025 έχουν εδραιώσει την θέση 

τους ως ο κύριος μοχλός των επενδύσεων 

συνολικά σε ακίνητα στην εν λόγω περιοχή, 

φθάνοντας τα 934 εκατ. ευρώ (27% του 

συνόλου), υπερβαίνοντας έτσι τον εθνικό 

μέσο όρο κατά τέσσερις ποσοστιαίες 

μονάδες. Η επίδοση της Καταλονίας σε ό,τι 

αφορά τις ξενοδοχειακές επενδύσεις το 2025 

αντιπροσώπευε το καλύτερο ιστορικά επίπεδό 

της, καταγράφοντας επίσης αύξηση 51% σε 

σύγκριση με το 2024. 

 

Διάθεση εντόκων γραμματίων 

ισπανικού Δημοσίου 

Το ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών 

ενημέρωσε στις αρχές Ιουνίου σχετικά με την 

άντληση κεφαλαίων ύψους 6,481 δισ. ευρώ 

από διάθεση έντοκων γραμματίων του 

Δημοσίου, διάρκειας 6 και 12 μηνών, με 

οριακή απόδοση 

2,4% όσον αφορά τα εξάμηνα έντοκα 

γραμμάτια, που συνιστά την υψηλότερη 

απόδοση από τον Ιανουάριο 2025. Το 

ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών 

συμπεραίνει πως διατηρεί σταθερό ρυθμό 

χρηματοδότησης. 

Σημειώνεται πως, η συνδυασμένη ζήτηση για 

αμφότερες τις κατηγορίες εντόκων 

γραμματίων ανήλθε σε 12,297 δισ. ευρώ, που 

ισοδυναμεί με υπερκάλυψη της προσφοράς 

κατά 1,89 φορές. Όπως επισημαίνουν 

εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές, το ενδιαφέρον 

για ισπανικά κρατικά ομόλογα είναι μεν 

ισχυρό, ωστόσο καθώς οι αποδόσεις έχουν 

επιβραδύνει την πτωτική τάση που ξεκίνησε 

από τις μειώσεις των επιτοκίων, οι 

αποταμιευτές επιστρέφουν στα έντοκα 

γραμμάτια του Δημοσίου. Οι μη 

ανταγωνιστικές προσφορές για τα έντοκα 

γραμμάτια, κυρίως από μικρούς επενδυτές, 

έφτασαν τα 2,73 δισ. ευρώ. 

Σύμφωνα με Ισπανούς οικονομικούς 

αναλυτές οι βραχυπρόθεσμοι τίτλοι κρατικού 

χρέους παρουσιάζουν μικρότερη 

μεταβλητότητα αποδόσεων και 

εξακολουθούν να θεωρούνται ως μια 

ελκυστική εναλλακτική λύση. Επιπλέον, η 

μικρότερη περίοδος δέσμευσης κεφαλαίου 

και οι ελάχιστες απαιτήσεις σε σύγκριση με τα 

τραπεζικά προϊόντα ενισχύουν την 

ελκυστικότητά τους για όσους αναζητούν 

επιπλέον αποδόσεις με χαμηλό κίνδυνο.  

Το μεγαλύτερο μέρος της εν λόγω έκδοσης 

και διάθεσης εντόκων γραμματίων, ύψους 4,5 

δισ. ευρώ, αντιστοιχούσε σε έντοκα 

γραμμάτια Δημοσίου δωδεκάμηνης 

διάρκειας. Η οριακή απόδοση ανήλθε στο 

2,567%, εξακολουθώντας να βρίσκεται σε 

ελκυστικά επίπεδα, αν και κάτω από το 2,651% 

της προηγούμενης δημοπρασίας. Η ζήτηση 

από τους μικροεπενδυτές - αποταμιευτές 

εμφανίστηκε αυξημένη κατά περισσότερο 

από 500 εκατ. ευρώ, φτάνοντας τα 1,65 δισ. 

ευρώ, ξεπερνώντας μάλιστα τα 1,4 δισ. ευρώ 

ζήτησης στις αρχές του 2024, όταν οι 
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αποδόσεις πλησίαζαν το 4%. Τα υπόλοιπα 

1,982 δισ. ευρώ της έκδοσης αντιστοιχούν σε 

έντοκα γραμμάτια εξάμηνης διάρκειας, με 

οριακή απόδοση 2,398%, το υψηλότερο 

επίπεδο από τον Ιανουάριο 2025, όπως 

προαναφέρθηκε. Η λιανική ζήτηση υπερέβη 

τα 1,079 δισ. ευρώ, ελαφρώς κάτω από τα 

1,277 δισ. ευρώ της προηγούμενης 

δημοπρασίας. Σύμφωνα με εκτιμήσεις εδώ 

έγκυρων οικονομικών αναλυτών, «σε ένα 

περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από 

γεωπολιτική αβεβαιότητα και αυξανόμενες 

πληθωριστικές πιέσεις, το ισπανικό Υπουργείο 

Οικονομικών θα συνεχίσει να αξιολογεί το 

κλίμα της αγοράς σε εκδόσεις όπου η 

ισορροπία μεταξύ απόδοσης και κινδύνου θα 

γίνεται ολοένα και πιο κρίσιμη. Η εξέλιξη των 

πολεμικών συγκρούσεων και ο αντίκτυπός 

τους στον ενεργειακό τομέα θα καθορίσουν 

τελικά την κατεύθυνση των αποδόσεων και 

την όρεξη των επενδυτών τους επόμενους 

μήνες». 

 

Μείωση ισπανικών επενδύσεων 

στην Κούβα - επιδείνωση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος  

 Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία 

(Ιούνιος 2026) της Οικονομικής και Εμπορικής 

Υπηρεσίας της Ισπανίας στην Αβάνα (Oficina 

Económica y Comercial de España en La 

Habana), οι ισπανικές επενδύσεις στην 

Κούβα έχουν περιοριστεί σε ιστορικά χαμηλά 

επίπεδα, αντανακλώντας τη συνεχιζόμενη 

επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης της 

χώρας. Εδώ οικονομολόγοι υποστηρίζουν ότι 

η κουβανική οικονομία αντιμετωπίζει σοβαρές 

δυσχέρειες, οι οποίες αποδίδονται τόσο στη 

διαχρονική επίδραση του αμερικανικού 

εμπάργκο, όσο και στην αποχώρηση ή τον 

περιορισμό της δραστηριότητας ξένων 

ξενοδοχειακών ομίλων, υπό την απειλή 

κυρώσεων από τις ΗΠΑ. Η εξέλιξη αυτή 

επηρεάζει αρνητικά τις ισπανικές επιχειρήσεις, 

οι οποίες επί δεκαετίες αποτελούσαν έναν από 

τους σημαντικότερους ξένους επενδυτές στην 

Κούβα.  

Σύμφωνα με την ίδια πηγή, σήμερα 

καταγράφονται 70 επενδύσεις ισπανικών 

συμφερόντων στην Κούβα, καθώς και 

περίπου 70 συμβάσεις διαχείρισης 

ξενοδοχειακών μονάδων, στις οποίες οι 

ισπανικές εταιρείες δεν κατέχουν τα σχετικά 

περιουσιακά στοιχεία. Το συνολικό απόθεμα 

των ισπανικών επενδύσεων που έχουν 

πραγματοποιηθεί στη χώρα από το 1993 

ανέρχεται σε 465,2 εκατ. ευρώ (στοιχεία 

DataInvex, έτους 2024). Η σημαντικότερη 

περίοδος ισπανικής επιχειρηματικής 

παρουσίας καταγράφηκε κατά τη δεκαετία 

του 1990, κυρίως στον τουριστικό τομέα. Ανά 

κλάδο δραστηριότητας, το 34% των 

επενδυτικών πράξεων αφορά τον 

ξενοδοχειακό τομέα, το 29% την 

καπνοβιομηχανία, το 24% το χονδρικό 

εμπόριο και το 8% τις χρηματοοικονομικές 

υπηρεσίες. Ωστόσο, ως προς το ύψος των 

επενδυμένων κεφαλαίων, κυρίαρχη θέση 

κατέχει η ισπανική εταιρεία Altadis (νυν μέλος 

του Ομίλου Imperial Tobacco), η οποία το 

2000 απέκτησε το 50% της κρατικής εταιρείας 
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Habanos S.A. έναντι 439 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ. 

Εν λόγω κοινοπραξία διαχειρίζεται διεθνώς 

αναγνωρισμένες μάρκες πούρων υψηλής 

ποιότητας και κατέγραψε κύκλο εργασιών 

ύψους 827 εκατ. δολαρίων το 2024.  

Σημειώνεται ότι, όπως επισημαίνεται από εδώ 

οικονομικούς και επιχειρηματικούς κύκλους 

και παρά τα ανωτέρω, οι νέες ισπανικές 

επενδύσεις έχουν ουσιαστικά εκμηδενιστεί. 

Κατά την περίοδο 2018–2025, οι συνολικές 

ισπανικές επενδυτικές ροές προς την Κούβα 

ανήλθαν μόλις σε 3,45 εκατ. ευρώ, εκ των 

οποίων περίπου 3 εκατ. ευρώ 

πραγματοποιήθηκαν το 2020 (στοιχεία Data 

Invex). Σε πέντε από τα οκτώ τελευταία έτη, 

συμπεριλαμβανομένου του 2025, δεν 

καταγράφηκε καμία νέα ισπανική επένδυση. 

Το ποσό αυτό αντιστοιχεί μόλις στο 0,7% του 

συνολικού επενδυμένου κεφαλαίου που έχει 

συσσωρευθεί από το 1993. Ιδιαίτερη σημασία 

έχει το γεγονός ότι οι μεγάλες ισπανικές 

ξενοδοχειακές αλυσίδες, όπως η Meliá και η 

Iberostar, διατηρούν ισχυρή παρουσία στην 

Κούβα μέσω συμβάσεων διαχείρισης 

ξενοδοχείων, χωρίς όμως να 

πραγματοποιούν επενδύσεις σε πάγια 

περιουσιακά στοιχεία. Όπως έγινε μάλιστα 

γνωστό, η αλυσίδα Meliá, με τη μεγαλύτερη 

παρουσία στην Κούβα με 34 συνολικά 

τουριστικά ακίνητα, ανακοίνωσε στις 3/6 στην 

ισπανική Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

(CNMV) ότι παύει τις δραστηριότητές της σε 

15 ξενοδοχεία στην χώρα. Γενικά, η κυριότητα 

των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων ανήκει 

στον κρατικό στρατιωτικό όμιλο GAESA, ενώ 

οι ισπανικές εταιρείες περιορίζονται στη 

διαχείριση των μονάδων, παρέχοντας 

υπηρεσίες λειτουργίας και λαμβάνοντας 

αμοιβές συνδεδεμένες με τα έσοδα των 

ξενοδοχείων. 

Συγκρατείται επίσης, ότι σύμφωνα με τα ίδια 

στοιχεία, σημαντικά προβλήματα 

αντιμετωπίζουν και οι ισπανικές εξαγωγικές 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην 

κουβανική αγορά. Σύμφωνα με εκτιμήσεις 

επιχειρηματικών φορέων, η κουβανική 

Κυβέρνηση οφείλει σε ισπανικές εταιρείες 

τουλάχιστον 300 εκατ. ευρώ, ποσό που 

περιλαμβάνει ληξιπρόθεσμες οφειλές καθώς 

και κεφάλαια τα οποία δεν μπορούν να 

μεταφερθούν εκτός της χώρας. Άλλες 

εκτιμήσεις ανεβάζουν το συνολικό ύψος των 

δεσμευμένων ή ανεξόφλητων ποσών έως και 

τα 330 εκατ. ευρώ, εφόσον συνυπολογιστούν 

παρακρατηθέντα μερίσματα, έσοδα από 

εμπορικές συναλλαγές και κεφάλαια που 

τηρούνται σε ειδικούς λογαριασμούς χωρίς 

δυνατότητα διεθνούς μεταφοράς. 

Εκπρόσωποι των θιγόμενων επιχειρήσεων 

υποστηρίζουν ότι μία πιθανή διέξοδος θα 

μπορούσε να προέλθει από προγράμματα 

μετατροπής του διμερούς χρέους της Κούβας 

προς την Ισπανία σε επενδυτικά έργα. Στο 

πλαίσιο αυτό, αναφέρεται η συμφωνία που 

υπεγράφη στη Σεβίλλη τον Ιούλιο 2025, με 

στόχο την κινητοποίηση έως 375 εκατ. ευρώ 

για έργα στους τομείς της ενέργειας, της 

διαχείρισης υδάτων και της επισιτιστικής 

ασφάλειας. Εκπρόσωποι των επιχειρήσεων 

εκτιμούν ότι, υπό τις παρούσες συνθήκες, δεν 
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υφίστανται κίνητρα για νέες επενδύσεις στην 

Κούβα και εισηγούνται την αξιοποίηση των 

σχετικών μηχανισμών για τη μερική 

αποπληρωμή των οφειλών προς τους ξένους 

πιστωτές, τονίζοντας ότι η δραστική 

συρρίκνωση των ισπανικών επενδυτικών 

ροών, οι εκτεταμένες ληξιπρόθεσμες οφειλές 

και οι περιορισμοί στην επαναπατρισμό 

κεφαλαίων καταδεικνύουν τη σημαντική 

επιδείνωση του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος στην Κούβα, εξέλιξη που 

επηρεάζει αρνητικά τις προοπτικές 

προσέλκυσης νέων ξένων επενδύσεων. 

 

Εκδήλωση στο ισπανικό Υπουργείο 

Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων για 

τα 40 έτη συμμετοχής της χώρας 

στην Κοινή Αγροτική Πολιτική (3 

Ιουνίου 2026) 

Το πρωινό της 3ης Ιουνίου έλαβε χώρα σε 

αίθριο του κτιρίου του ισπανικού Υπουργείου 

Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων 

προγραμματισμένη εκδήλωση για την 

συμπλήρωση 40 ετών από την έναρξη της 

συμμετοχής της Ισπανίας στην Κοινή 

Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) της Ε.Ε., με την ένταξή 

της στην τότε ΕΟΚ το 1986. Την εκδήλωση 

παρακολούθησε ο Προϊστάμενος του 

Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης κ. Γκάσιος, κατόπιν 

σχετικής πρόσκλησης. Η εκδήλωση ξεκίνησε 

με την εναρκτήρια ομιλία της Γενικής 

Γραμματέως Γεωργικών Πόρων και 

Επισιτιστικής Ασφάλειας κας Rodríguez 

Castaño, ενώ ακολούθησε συζήτηση 

στρογγυλής τραπέζης με κεντρικό θέμα την 

συμμετοχή της Ισπανίας στην ΚΑΠ, όπου 

έλαβαν μέρος ο οικονομολόγος κ. Moscoso, 

η πρώην ευρωβουλευτής κα Aguilera και η κα 

Bardají, καθηγήτρια στο Πολυτεχνείο της 

Μαδρίτης. 

Εν συνεχεία έλαβε τον λόγο για την κεντρική 

ομιλία της εκδήλωσης που έφερε τίτλο «Η 

Κοινή Αγροτική Πολιτική, απαραίτητη χθες, 

σήμερα και αύριο», ο Ισπανός Υπουργός 

Γεωργίας κ. Planas. Ο κ. Planas τόνισε, μεταξύ 

άλλων, ότι μέσα σε 40 χρόνια, τα ισπανικά 

αγροδιατροφικά προϊόντα έχουν υποστεί 

βαθιά μεταμόρφωση, μεταβαίνοντας από 

ένα σχεδόν «αυτοσυντηρητικό» μοντέλο σε 

μία κατάσταση «υπερδύναμης» στις 

παγκόσμιες αγορές, με την Ισπανία να 

αποτελεί στον αγροδιατροφικό τομέα τον 

τέταρτο μεγαλύτερο εξαγωγέα στην Ε.Ε. και 

τον έβδομο στον κόσμο. Ο κ. Planas 

επισήμανε ότι οι ιδρυτικοί στόχοι της ΚΑΠ για 

την διασφάλιση του εφοδιασμού τροφίμων 

και ενός αξιοπρεπούς εισοδήματος για τους 

Ευρωπαίους αγρότες και κτηνοτρόφους 

παραμένουν έγκυροι και επίκαιροι και, ως εκ 

τούτου, απαιτείται επαρκής χρηματοδότηση 

των γεωργικών πολιτικών, χωρίς περικοπές, 

στο νέο πλαίσιο μετά το 2027. Κατά τον κ. 

Planas, η ΚΑΠ υπήρξε η κινητήρια δύναμη 

πίσω από τον μετασχηματισμό του ισπανικού 

αγροδιατροφικού τομέα που είναι πλέον 

σύγχρονος, καινοτόμος και διαδραματίζει 

εξέχοντα ρόλο στις διεθνείς αγορές. Ο 

Ισπανός Υπουργός υποστήριξε ότι, χωρίς την 

κοινή αγροτική πολιτική, η ανάπτυξη των 

αγροτικών περιοχών και του 
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αγροδιατροφικού τομέα θα ήταν πολύ 

διαφορετική, υπογραμμίζοντας πως όταν η 

Ισπανία εντάχθηκε στην Ε.Ε., η γεωργία της 

ήταν «πολύ καθυστερημένη, σχεδόν σε 

επίπεδο απλής επιβίωσης», ενώ η ένταξη στην 

Ε.Ε. της έδωσε «την ευκαιρία να ενσωματώσει 

τις ευρωπαϊκές γεωργικές πολιτικές, να 

υιοθετήσει ένα σωστό νομικό, κανονιστικό και 

θεσμικό πλαίσιο και να επωφεληθεί από 

οικονομική στήριξη με δικαιώματα και 

υποχρεώσεις που επέτρεψαν έναν 

αξιοσημείωτο μετασχηματισμό».  

Ο Ισπανός Υπουργός απεικόνισε την εξέλιξη 

του αγροτικού τομέα στην χώρα με στοιχεία 

όπως το γεωργικό εισόδημα το οποίο έχει 

σχεδόν διπλασιαστεί από το 1990 και τώρα 

είναι το υψηλότερο στην Ευρώπη, καθώς και 

η απασχόληση στον πρωτογενή τομέα, η 

οποία έχει μειωθεί από το 17,6% του 

συνολικού ενεργού πληθυσμού σε 3,5%, με 

περίπου 790.000 εργαζόμενους. Ο κ. Planas 

αναφέρθηκε επίσης στο μέγεθος των 

αγροκτημάτων, τα οποία, αν και ο αριθμός 

τους έχει μειωθεί κατά περισσότερο από το 

μισό, από 1.850.000 σε 790.000, είναι 

βέλτιστου μεγέθους (το μέσο μέγεθος της 

εκμετάλλευσης έχει αυξηθεί κατά 21% στα 30,5 

εκτάρια) και έχουν μεγαλύτερη παραγωγική 

ικανότητα. Τόνισε επίσης την δύναμη της 

ισπανικής αγροδιατροφικής βιομηχανίας, η 

οποία στα τελευταία 40 χρόνια έχει 

οκταπλασιάσει τα έσοδά της, καθώς και την 

απασχόληση κατά 51%. Τόνισε επίσης τον 

ηγετικό ρόλο των ισπανικών εξαγωγών 

αγροδιατροφικών προϊόντων, αναφέροντας 

πως όταν η Ισπανία εντάχθηκε στην τότε ΕΟΚ 

ήταν ο όγδοος μεγαλύτερος εξαγωγέας 

μεταξύ των 12 κρατών μελών, ενώ έκτοτε οι 

εξαγωγές έχουν αυξηθεί σχεδόν 

εικοσαπλασιαστεί, φτάνοντας τα 78 δισ. ευρώ 

ετησίως, με εμπορικό πλεόνασμα που 

υπερβαίνει τα 18,2 δισ. ευρώ (στοιχεία 2025). 

 

Έκθεση Ευρωπαϊκού Εξαμήνου για 

την Ισπανία: συστάσεις της Ευρ. 

Επιτροπής 

Στο πλαίσιο της εξαμηνιαίας ανάλυσης από 

την Ευρ. Επιτροπή της πορείας των 

δημοσιονομικών μεγεθών στα κράτη μέλη της 

Ε.Ε. που παρουσιάστηκε στις αρχές Ιουνίου 

στις Βρυξέλλες, η Επιτροπή τονίζει πως η 

Ισπανία είναι η χώρα της Ε.Ε. που 

χρησιμοποιεί συχνότερα τις απαλλαγές από 

τον ΦΠΑ ως μέσον ελάφρυνσης των 

επιπτώσεων από τις πληθωριστικές πιέσεις. 

Επιπλέον, σε ό,τι αφορά την Ισπανία, η 

Επιτροπή τονίζει ότι η παιδική φτώχεια 

αποτελεί «μια σημαντική πρόκληση σε ένα 

πλαίσιο υψηλών επιπέδων ανισότητας». Στις 

δημοσιονομικές της λοιπόν συστάσεις για τον 

επερχόμενο ισπανικό προϋπολογισμό -εφ’ 

όσον ασφαλώς προχωρήσει, όπως 

προσδοκά η Κυβέρνηση- η Επιτροπή ζητά 

από την Ισπανία να περιορίσει τα τρέχοντα 

φορολογικά κίνητρα και απαλλαγές για να 

«ενισχύσει την οικονομική βιωσιμότητα», ενώ 

ταυτόχρονα ζητά την αντιμετώπιση της 

«πρόκλησης» της παιδικής φτώχειας μέσω 

της «επανεξισορρόπησης των κοινωνικών 

δαπανών σε όλες τις γενιές». 
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Περαιτέρω, η Ευρ. Επιτροπή συμφώνησε να 

παραχωρήσει στην Ισπανία μεγαλύτερο 

δημοσιονομικό περιθώριο, ώστε να δύναται 

να δαπανήσει περισσότερα δημόσια 

κονδύλια για την ασφάλεια και την άμυνα, 

όπως και για μέτρα για την άμβλυνση των 

επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης. Πάντως, 

η Επιτροπή εστιάζει ιδιαίτερα στο ζήτημα των 

μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ που 

χρησιμοποιεί η ισπανική Κυβέρνηση για την 

εφαρμογή των εθνικών της πολιτικών, όπου, 

σύμφωνα με στοιχεία της Ε.Ε., το 60% των 

φορολογικών απαλλαγών που χορηγούνται 

από την ισπανική φορολογική Αρχή 

σχετίζονται με την εν λόγω προτιμησιακή 

μεταχείριση ΦΠΑ. Σύμφωνα με την Ευρ. 

Επιτροπή, «μεταξύ των κατηγοριών στις 

οποίες ισχύουν προτιμησιακοί συντελεστές 

ΦΠΑ, οι υπηρεσίες εστίασης και διαμονής 

ξεχωρίζουν για τον σημαντικό δημοσιονομικό 

τους αντίκτυπο, παρά το πολύ περιορισμένο 

αναδιανεμητικό τους αποτέλεσμα». 

Σημειώνεται ότι οι πλέον πρόσφατες 

αξιολογήσεις της Ανεξάρτητης Αρχής 

Δημοσιονομικής Ευθύνης (AIReF) εκτιμούν ότι 

το Υπουργείο Οικονομικών χάνει περίπου 7 

δισ. ευρώ σε έσοδα κάθε χρόνο διατηρώντας 

τον συντελεστή ΦΠΑ του εν λόγω κλάδου στο 

μειωμένο επίπεδο του 10%, αντί του κανονικού 

21%. 

Η Ευρ. Επιτροπή ουδόλως εστιάζει στο 

γεγονός ότι η Ισπανία δεν έχει υποβάλει 

κανένα σχέδιο νέου προϋπολογισμού από το 

έτος 2023, ούτε διατυπώνει κάποια σύσταση 

επί του ζητήματος, επειδή θεωρεί, σύμφωνα 

με πηγές της Ε.Ε., πως υπάρχει 

προϋπολογισμός σε ισχύ, εκείνος που έχει 

διαδοχικά παραταθεί, από το έτος 2023. Στην 

εξαμηνιαία ανάλυσή της, η Επιτροπή 

περιγράφει ωστόσο αυτήν την κατάσταση και 

τις συνέπειές της που εντοπίζονται στην 

έλλειψη ανάλυσης των φορολογικών 

κινήτρων και απαλλαγών. Κατά την Επιτροπή, 

η εφαρμογή μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ στον 

τομέα της φιλοξενίας από την Ισπανία 

αποτελεί μεν μέρος μιας πολιτικής που 

αποσκοπεί στην ενίσχυση του τουρισμού, 

ωστόσο αυτός δεν είναι ο μόνος λόγος για 

τον οποίο οι διαδοχικές ισπανικές 

κυβερνήσεις συχνά καταφεύγουν στην 

μείωση του ΦΠΑ ως πολιτική απάντηση σε 

συγκεκριμένες καταστάσεις ή στις δικές τους 

προτεραιότητες. Ως σαφές παράδειγμα 

αναφέρονται τα μέτρα που εγκρίθηκαν από 

την ισπανική Κυβέρνηση για τον μετριασμό 

των επιπτώσεων της τρέχουσας ενεργειακής 

κρίσης, που μείωσαν τον συντελεστή ΦΠΑ 

στα καύσιμα έως τις 30/6, προκαλώντας 

αρνητική αντίδραση από την Επιτροπή. 

Πέραν του αιτήματος για ενίσχυση της 

δημοσιονομικής βιωσιμότητας μέσω του 

περιορισμού των φορολογικών απαλλαγών 

και κινήτρων, η Επιτροπή απευθύνει στην 

Ισπανία και άλλες συστάσεις, όπως η αύξηση 

του αποθέματος κατοικιών, η συνέχιση της 

εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων του 

ευρωπαϊκού Σχεδίου Ανάκαμψης, η μείωση 

του διοικητικού φόρτου και, όπως 

προαναφέρθηκε, η αντιμετώπιση της 

πρόκλησης της παιδικής φτώχειας. Σύμφωνα 
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με σχετική δήλωση του αρμόδιου για την 

οικονομία Ευρωπαίου Επιτρόπου κ. 

Dombrovskis «τα μέτρα για την άμβλυνση των 

επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης και του 

πληθωρισμού πρέπει να είναι προσωρινά και 

στοχευμένα», ενώ ο ίδιος συμπλήρωσε ότι 

«προτείνεται μια περιορισμένη εξαίρεση από 

την υπάρχουσα εθνική ρήτρα διαφυγής, για 

περιορισμένο χρονικό διάστημα και 

περιορισμένο ποσό, επεκτείνοντας το πεδίο 

εφαρμογής της ώστε να συμπεριλάβει αυτά 

τα μέτρα ενεργειακής στήριξης».  

Η Ευρ. Επιτροπή προκρίνει διαρθρωτικά 

μέτρα που μπορούν να επιταχύνουν την 

απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα, όπως 

επιδοτήσεις για νοικοκυριά για την 

υποστήριξη της αγοράς ηλεκτρικών 

οχημάτων, μετατροπή συστημάτων 

θέρμανσης από πετρέλαιο και φυσικό αέριο 

σε αντλίες θερμότητας, εγκατάσταση 

ηλιακών συλλεκτών σε κατοικίες ή συστήματα 

αποθήκευσης μπαταριών. 

Συνολικά, οι συστάσεις της Ευρ. Επιτροπής 

για την Ισπανία συνοψίζονται στα ακόλουθα 

σημεία: 

• Να διασφαλίσει ότι τυχόν μέτρα που 

λαμβάνονται για τον μετριασμό των 

επιπτώσεων των αυξανόμενων τιμών 

ενέργειας είναι προσωρινά, με στόχο την 

προστασία των ευάλωτων νοικοκυριών ή την 

αντιμετώπιση των αναγκών των 

ενεργοβόρων επιχειρήσεων. 

• Να επεκτείνει το οικιστικό απόθεμα, ιδίως 

μέσω της απλοποίησης των διαδικασιών 

αδειοδότησης, και να αυξήσει την προσφορά 

κοινωνικής και οικονομικά προσιτής 

στέγασης. 

• Να ενισχύσει την παραγωγικότητα και την 

καινοτομία μειώνοντας το διοικητικό βάρος 

και τον κατακερματισμό των κανονισμών σε 

περιφερειακό επίπεδο, και να διευκολύνει την 

επιχειρηματική καινοτομία και επέκταση σε 

τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

• Να ενισχύσει τη δημοσιονομική βιωσιμότητα 

και να αυξήσει την αποτελεσματικότητα των 

δαπανών, ενώ παράλληλα θα ενισχύσει τις 

αμυντικές δαπάνες. 

• Να βελτιώσει την απόδοση του δικαστικού 

συστήματος διασφαλίζοντας επαρκή 

στελέχωση, εναρμονισμένη ψηφιοποίηση και 

πλήρη διαλειτουργικότητα σε περιφερειακό 

επίπεδο. 

• Να ενισχύσει τον συντονισμό για την 

ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή σε 

εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο και να 

προσαρμόσει κρίσιμες υποδομές. Να 

επενδύσει στην αποθήκευση ενέργειας, στα 

διασυνοριακά δίκτυα και στις τεχνολογίες 

εξοικονόμησης νερού για την προστασία του 

εφοδιασμού με νερό και ενέργεια και τη 

μείωση των εκπομπών. Να προωθήσει την 

απαλλαγή της βιομηχανίας από τον άνθρακα 

και την ηλεκτροδότηση των μεταφορών. 

• Να αντιμετωπίσει την παιδική φτώχεια. 

Μείωση των αναντιστοιχιών δεξιοτήτων, 

βελτίωση των βασικών δεξιοτήτων και 

καταπολέμηση της πρόωρης εγκατάλειψης 

του σχολείου. Αντιμετώπιση των 

περιφερειακών ανισοτήτων στην πρόσβαση 

σε ευκαιρίες και υπηρεσίες. 
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• Βελτίωση της πρόσβασης στην υγειονομική 

περίθαλψη μέσω της επέκτασης της 

ικανότητας της πρωτοβάθμιας και 

μακροχρόνιας φροντίδας, της αντιμετώπισης 

των ελλείψεων εργατικού δυναμικού και της 

μείωσης των χρόνων αναμονής. 

• Διασφάλιση της συνέχειας των 

μεταρρυθμίσεων και των επενδύσεων που 

εφαρμόζονται στο πλαίσιο του Μηχανισμού 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και 

επιτάχυνση των προσπαθειών για την 

εφαρμογή προγραμμάτων πολιτικής 

συνοχής. 

 

Κλαδική εκδήλωση για την 

Παγκόσμια Ημέρα Γάλακτος στη 

Μαδρίτη (2.6.2026) 

Το πρωινό της 2ας Ιουνίου έλαβε χώρα στη 

Μαδρίτη εκδήλωση, η οποία διοργανώνεται 

σε ετήσια βάση, για την Παγκόσμια Ημέρα 

Γάλακτος, υπό την αιγίδα της ισπανικής 

κλαδικής ένωσης FENIL (Federación Nacional 

de Industrias Lácteas). Στο πλαίσιο της 

εκδήλωσης, ο Πρόεδρος της FENIL κ. Javir 

Roza δήλωσε ότι «η προαγωγή της 

κατανάλωσης γαλακτοκομικών προϊόντων 

δεν υπερασπίζεται μόνο τη βιομηχανία μας, 

αλλά και τη δημόσια υγεία του πληθυσμού», 

τονίζοντας την σημασία της κατανάλωσης 

γαλακτοκομικών προϊόντων, ως 

απαραίτητης για την υγεία. Επιπλέον, ο κ. 

Roza ζήτησε να «οικοδομηθούν γέφυρες» για 

την επίτευξη ενός «αντισταθμιστικού και 

ανταγωνιστικού» μοντέλου για ολόκληρη την 

αλυσίδα αξίας του γάλακτος. Σύμφωνα με τον 

Πρόεδρο της FENIL, «είμαστε ένας 

στρατηγικός και καινοτόμος κλάδος που 

παράγει βασικά τρόφιμα και συμβάλλει στην 

οικονομική ανάπτυξη της Ισπανίας», ενώ ο 

ίδιος συμπλήρωσε ότι «στο τρέχον πλαίσιο 

γεωπολιτικής αβεβαιότητας, προτρέπουμε τις 

κρατικές Αρχές να μην λαμβάνουν 

κοντόφθαλμες αποφάσεις, ώστε η 

γαλακτοκομική αλυσίδα να μπορεί να 

επενδύει, να αναπτύσσεται και να εγγυάται 

μακροπρόθεσμη σταθερότητα 

προσφοράς». Παράλληλα, ο κ. Roza 

προέτρεψε «η γραφειοκρατία να μην αποτελεί 

εμπόδιο στην ανταγωνιστικότητα σε 

σύγκριση με τρίτες χώρες με λιγότερο 

αυστηρούς κανονισμούς». 

Η FENIL τόνισε την παρουσία της 

γαλακτοκομικής βιομηχανίας στις αγροτικές 

περιοχές, όπου δημιουργεί σταθερή, ποιοτική 

απασχόληση, υπογραμμίζοντας πως «η 

παραγωγή γάλακτος και η 

γαλακτοβιομηχανία δεν συνιστούν 

ανταγωνιστικές δραστηριότητες, ούτε 

μπορούμε να καταπνίξουμε τους 

παραγωγούς ή να πάψουμε να είμαστε 

ανταγωνιστικοί, αλλά αντιθέτως πρέπει να 

συνεργαστούμε και να βρούμε ένα 

κερδοφόρο και ανταγωνιστικό μοντέλο για 

όλους στο πλαίσιο της αλυσίδας 

εφοδιασμού». 

Στην εκδήλωση εκ μέρους του Υπουργείου 

Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων μίλησε η 

Γενική Διευθύντρια Γεωργικής Παραγωγής και 

Αγορών κα Busutil, τονίζοντας ότι «ο 

γαλακτοκομικός τομέας είναι θεμελιώδης 
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λόγω του οικονομικού του βάρους, του 

ρόλου του στη διάρθρωση των αγροτικών 

περιοχών και της συμβολής του στην υγιεινή 

διατροφή», ενώ επίσης εξέφρασε την 

υποστήριξη της Κυβέρνησης στον 

μετασχηματισμό του κλάδου μέσω της Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής της Ε.Ε. και άλλων 

μέτρων σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από 

αστάθεια της αγοράς και ανταγωνιστική 

πίεση, μεταξύ άλλων προκλήσεων. 

Επιπλέον, χαιρετισμό απηύθυνε ο 

Αναπληρωτής Διευθυντής Πολυμερούς 

Εμπορικής Πολιτικής στο Υπουργείο 

Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρηματικότητας κ. Aróstegui, ο οποίος 

υποστήριξε ότι «το άνοιγμα νέων αγορών 

είναι θετικό σε αυτό το πλαίσιο των συνεχώς 

μεταβαλλόμενων κανόνων». Ο κ. Aróstegui 

εξέτασε τις τελευταίες εμπορικές συμφωνίες 

που διαπραγματεύτηκε η Ε.Ε. με τρίτες χώρες, 

όπως εκείνες με τη Mercosur, το Μεξικό, την 

Ινδονησία, την Ινδία και την Αυστραλία, 

καθώς και εκείνες που βρίσκονται υπό 

διαπραγμάτευση (Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 

Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη και Μαλαισία), 

υπερασπιζόμενος, πέραν της εξέτασης των 

αλλαγών που αντιπροσωπεύουν οι εν λόγω 

συμφωνίες για τον γαλακτοκομικό τομέα, την 

ευρωπαϊκή θέση για διατήρηση των 

εμπορικών σχέσεων με τις ΗΠΑ και την Κίνα, 

την διαφοροποίηση των προμηθευτών και 

την μείωση της εξωτερικής εξάρτησης. 

Στην εκδήλωση αναφέρθηκαν επίσης 

αποτελέσματα πρόσφατης έρευνας που 

εμφανίζει πως τα γαλακτοκομικά προϊόντα 

εντοπίζονται στο σύνολο των ισπανικών 

νοικοκυριών, αντιπροσωπεύοντας το 10% 

των δαπανών για καταναλωτικά αγαθά, 

καθώς και το 15% του όγκου και το 37% των 

καλαθιών αγορών των νοικοκυριών. Η εν 

λόγω έρευνα κατέδειξε επίσης πως η μέση 

δαπάνη των ισπανικών νοικοκυριών για 

γαλακτοκομικά προϊόντα υπερβαίνει τα 500 

ευρώ ετησίως, 13% περισσότερο από ό,τι το 

2022, ενώ ο τομέας είναι δεύτερος μόνο μετά 

το κρέας όσον αφορά την αξία στο καλάθι 

αγορών των νοικοκυριών. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης τον λόγο 

έλαβαν επίσης η Πρόεδρος του Ισπανικού 

Ιδρύματος Διατροφής (FEN) κα Leis και ο 

διακεκριμένος διατροφολόγος κ. De Cangas, 

οι οποίοι υποστήριξαν την κατανάλωση 

γαλακτοκομικών προϊόντων ως μέρος μιας 

ποικίλης και ισορροπημένης διατροφής σε 

συνδυασμό με υγιεινές συνήθειες. Επιπλέον, ο 

Διευθύνων Σύμβουλος της Tetra Pak Iberia, κ. 

Kara, τόνισε τον ρόλο των συσκευασιών ως 

μέρος της αλυσίδας αξίας γάλακτος, η οποία 

προσαρμόζεται στις τρέχουσες προκλήσεις. 

 

Προκήρυξη θέσεων στο Διεθνές 

Συμβούλιο Ελαιοκομίας – προθεσμία 

05.07.2026 

Προς ενημέρωση τυχόν ενδιαφερομένων 

Ελλήνων στελεχών του κλάδου ελαιοκομίας, ο 

ακόλουθος ηλεκτρονικός σύνδεσμος 

αναφέρεται σε προκήρυξη θέσεων στο 

Διεθνές Συμβούλιο Ελαιοκομίας, η οποία 

υπέπεσε στην αντίληψή μας κατόπιν σχετικής 

ειδοποίησης που λάβαμε από το Συμβούλιο, 
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για τις εξής θέσεις: α) Επικεφαλής Μονάδας 

Τμήματος Παρατηρητηρίου και 

Πληροφοριακών Συστημάτων, β) Επικεφαλής 

Τμήματος Διεθνούς Τυποποίησης, γ) 

Επικεφαλής Τμήματος Οικονομικής 

Διαχείρισης και Ταμείου, δ) Επικεφαλής 

Τμήματος Οικονομικών Ερευνών και 

Στατιστικής και ε) Επικεφαλής Τμήματος 

Διαχείρισης Εγκαταστάσεων. Ως καταληκτική 

ημερομηνία αποστολής υποψηφιότητας 

αναφέρεται η 5η Ιουλίου τ.ε ενώ ο σύνδεσμος 

περαιτέρω πληροφόρησης για εν λόγω 

θέσεις καθώς και για τον τρόπο υποβολής 

υποψηφιότητας, ευρίσκεται στη διεύθυνση: 

https://www.internationaloliveoil.org/contra

cts-grants-vacancies/vacancies. Το Γραφείο 

μας ευρίσκεται στην διάθεση κάθε 

ενδιαφερομένου για περαιτέρω διερεύνηση / 

διευκρινίσεις. 

 

Ανοδική πορεία εισερχόμενου 

τουρισμού και εσόδων στην Ισπανία 

το τετράμηνο 2026 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε το 

Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), οι αφίξεις 

ξένων επισκεπτών στην Ισπανία ανέκαμψαν 

κατά 5,2% τον Απρίλιο τ.ε., φθάνοντας τα 9,05 

εκατ. Συνολικά κατά το πρώτο τετράμηνο του 

2026 αφίχθησαν 26,56 εκατ. τουρίστες 

(άνοδος 3,4% σε ετήσια βάση), ενώ και οι 

τουριστικές δαπάνες του τετραμήνου 

αυξήθηκαν κατά 6,7% σε ετήσια βάση στα 

36,7 δισ. ευρώ. 

Τα στοιχεία του ΙΝΕ αναφέρουν πως οι 

τουριστικές δαπάνες τον Απρίλιο έφθασαν τα 

11,69 δισ. ευρώ (αύξηση 7,45% σε σύγκριση 

με τον αντίστοιχο μήνα του 2025). Το 

τετράμηνο 2026, τα έσοδα έφθασαν τα 36,7 

δισ. ευρώ, με πρωτεύουσες χώρες 

προέλευσης δαπάνης τουριστών το Ην. 

Βασίλειο (5,54 δισ. ευρώ, + 0,3%), την 

Γερμανία (4,48 δισ. ευρώ, -0,8%), την Γαλλία 

(2,79 δισ. ευρώ, -0,5%) και τις σκανδιναβικές 

χώρες (2,59 δισ. ευρώ, -4,27%). 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΝΕ, οι 

σημαντικότερες χώρες προέλευσης είναι το 

Ην. Βασίλειο, η Γαλλία και η Γερμανία. Οι 

αφίξεις από το Ην. Βασίλειο τον Απρίλιο 

κατέγραψαν άνοδο 2,7% έναντι του 

αντίστοιχου μήνα του 2025, από την Γαλλία 

ανέκαμψαν κατά 5,1% τον Απρίλιο, ενώ 

εκείνες από την Γερμανία κατέγραψαν μείωση 

κατά 9,1%. Οι αφίξεις από Ην. Βασίλειο 

αντιπροσώπευσαν τον Απρίλιο το 18,4% των 

εισερχόμενων ταξιδιωτών, ενώ ακολούθησαν 

οι Γαλλία (14,6%) και Γερμανία (13%). Στο 

τετράμηνο 2026, το 18,3% των τουριστών 

προήλθε από το Ην. Βασίλειο, το 12,5% από 

την Γαλλία, το 12,3% από την Γερμανία, ενώ το 

11,4% από το υπόλοιπο της Ευρώπης. Ανά 

τουριστικό προορισμό, η Καταλονία 

υποδέχθηκε τους περισσότερους ξένους 

τουρίστες τον Απρίλιο (1,89 εκατ., 20,8% του 

συνόλου), ενώ το τετράμηνο 2026 οι Κανάριες 

Νήσοι υποδέχθηκαν τους περισσότερους 

ξένους τουρίστες (5,7 εκατ., 21,4% του 

συνόλου), ακολουθούμενες από την 

Καταλονία (5,38 εκατ., ποσοστό 20,3%) και 

την Ανδαλουσία (4,17 εκατ., ποσοστό 15,7%). 

 

https://www.internationaloliveoil.org/contracts-grants-vacancies/vacancies
https://www.internationaloliveoil.org/contracts-grants-vacancies/vacancies
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Άνοδος τιμών ισπανικής αγοράς 

κατοικίας για το πρώτο τρίμηνο του 

2026 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε την 

8η Ιουνίου τ.ε, το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής 

της Ισπανίας (INE), οι τιμές των κατοικιών 

αυξήθηκαν κατά 12,9% το πρώτο τρίμηνο του 

2026 σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 

προηγούμενου έτους. Πρόκειται για το ίδιο 

ετήσιο ποσοστό που είχε καταγραφεί και το 

τέταρτο τρίμηνο του 2025 και, στις δύο 

περιπτώσεις, για τη μεγαλύτερη αύξηση από 

τις αρχές του 2007, όταν η άνοδος είχε φτάσει 

το 13,1%. Λίγες ημέρες πριν, το ισπανικό 

Υπουργείου Στέγασης δημοσίευσε στοιχεία 

σχετικά με τη μέση τιμή ανά τετραγωνικό 

μέτρο. Συγκεκριμένα, κατά τα εν λόγω 

στοιχεία, η μέση αξία μεταξύ Ιανουαρίου και 

Μαρτίου του 2026 έφτασε τα 2.315,7 ευρώ 

ανά τετραγωνικό μέτρο, δηλαδή 13,9% 

υψηλότερα από την αντίστοιχη περίοδο του 

προηγούμενου έτους. Πρόκειται, επομένως, 

για μόλις μία ποσοστιαία μονάδα 

περισσότερο από το αποτέλεσμα του INE. 

Παρά τις μικρές παρεκκλίσεις των 

προσφάτως δημοσιευμένων στοιχείων, η 

αύξηση κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους 

ήταν γενικευμένη, αν και καταγράφονται 

διαφορές ανάλογα με τον τύπο του ακινήτου. 

Οι κατοικίες νεόδμητης κατασκευής 

επιβράδυναν τον ρυθμό ανόδου τους, 

φτάνοντας σε ετήσια μεταβολή 9,1%, ενώ η 

αγορά μεταχειρισμένων κατοικιών 

συγκέντρωσε για άλλη μία φορά τις 

μεγαλύτερες πιέσεις, με αύξηση 13,5%, 

σαφώς πάνω από τον μέσο όρο. Σύμφωνα 

με τον δείκτη τιμών κατοικίας του INE –ο 

οποίος καταρτίζεται με βάση τα στοιχεία του 

Γενικού Συμβουλίου των Συμβολαιογράφων– 

οι μεγαλύτερες περιφερειακές αυξήσεις κατά 

το πρώτο τρίμηνο σημειώθηκαν στις 

Περιφέρειες της Αραγονίας και της Μούρθια, 

με άνοδο 15,6% και στις δύο περιπτώσεις. 

Ακολούθησαν η Καστίλλη και Λεόν και η 

Θέουτα, όπου οι τιμές αυξήθηκαν κατά 14,9% 

σε ετήσια βάση. Τη μικρότερη άνοδο 

κατέγραψαν τα Κανάρια Νησιά (10,7%), η 

Καταλονία και η Ναβάρα (10,5%), καθώς και 

η Χώρα των Βάσκων (10,3%), οποία, ωστόσο, 

χαρακτηρίζεται υψηλή με την πίεση στην 

αγορά στέγης να έχει εξαπλωθεί σε ολόκληρη 

τη χώρα. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις του εδώ οικονομικού 

Τύπου, παρότι η σημερινή άνοδος των τιμών 

κατοικίας θυμίζει τα επίπεδα του 2007, οι 

συνθήκες είναι ουσιαστικά διαφορετικές, 

καθώς η τότε η αύξηση τροφοδοτούνταν από 

την υπερβάλλουσα πίστωση και την έντονη 

οικοδομική δραστηριότητα ενώ σήμερα 

οφείλεται κυρίως στη χρόνια ανεπάρκεια 

προσφοράς και στην ισχυρή ζήτηση που 

ενισχύεται από δημογραφικούς και 

εργασιακούς παράγοντες. Ως εκ τούτου, 

αναλυτές εκλαμβάνουν την τρέχουσα 

στεγαστική κρίση περισσότερο ως 

διαρθρωτικό και μακροχρόνιο πρόβλημα 

παρά ως μια παροδική απορρύθμιση της 

αγοράς. 

 



 

 
20 

Η κυρίαρχος λιανεμπορική αλυσίδα 

της ισπανικής αγοράς Mercadona 

εγκαινιάζει μεγάλη αποθήκη 

ηλεκτρονικού εμπορίου στη Μαδρίτη 

Όπως αναφέρουν εταιρικές πηγές, η 

λιανεμπορική αλυσίδα Mercadona, με 

μερίδιο πλησίον του 30% της ισπανικής 

αγοράς, εγκαινιάζει την μεγαλύτερη αποθήκη 

της ηλεκτρονικού εμπορίου στην Ισπανία, 

στην περιοχή της Μαδρίτης (συγκεκριμένα 

στο βιομηχανικό πάρκο La Atayuela στην 

τοποθεσία Villa de Vallecas, στα 

νοτιοανατολικά περίχωρα της Μαδρίτης), 

συνολικής επένδυσης 54 εκατ. ευρώ. Το εν 

λόγω αποθηκευτικό κέντρο, το οποίο 

αναφέρεται πως έχει ήδη ξεκινήσει την 

λειτουργία του, εκτιμάται πως θα 

υπερδιπλασιάσει την ικανότητα ηλεκτρονικής 

εξυπηρέτησης και παράδοσης σε πελάτες της 

αλυσίδας στη Μαδρίτη, καθώς αποτελεί το 

μεγαλύτερο από τις επτά συνολικά τέτοιου 

τύπου αποθηκευτικές εγκαταστάσεις της 

Mercadona στην Ισπανία. 

Η Mercadona αναφέρεται στη νέα αποθήκη 

ως «κυψέλη», ή κέντρο logistics αφιερωμένο 

αποκλειστικά στην εκπλήρωση ηλεκτρονικών 

παραγγελιών, με δυνατότητα να διαχειρίζεται 

5.000 παραγγελίες την ημέρα, 

υπερδιπλασιάζοντας την τρέχουσα 

χωρητικότητα της Mercadona στην 

Κοινότητα της Μαδρίτης, η οποία έφθανε ως 

τώρα τις 3.000 ηλεκτρονικές παραγγελίες την 

ημέρα από τις αποθήκες που ευρίσκονται 

στις περιοχές Getafe (νότια της Μαδρίτης) και 

Boadilla del Monte (δυτικά της Μαδρίτης) και 

φθάνοντας δυναμικότητα 8.000 παραγγελιών 

την ημέρα στην Αυτόνομη Κοινότητα της 

Μαδρίτης, καλύπτοντας το 95% των πόλεων 

και των οικισμών αυτής. 

Η αξία της επένδυσης, όπως 

προαναφέρθηκε, ανέρχεται σε 54 εκατ. ευρώ, 

ενώ η νέα αποθήκη διαθέτει επιφάνεια 32.000 

τετρ. μέτρων και είναι η πρώτη που 

ενσωματώνει μερικώς αυτοματοποιημένες 

διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένων 70 

ρομποτικές συσκευές που εντοπίζουν 

προϊόντα στους διαδρόμους της αποθήκης, 

με χωρητικότητα 2.700 διαφορετικών ειδών. 

Όπως αναφέρεται από την Mercadona, εν 

λόγω συσκευές εν συνεχεία τοποθετούν τα 

προϊόντα στον σταθμό προετοιμασίας 

παραγγελιών, όπου απασχολείται ένας 

εργαζόμενος, με το σύνολο των 

απασχολούμενων στην αποθήκη να φθάνει 

τα 700 άτομα. Η νέα αποθήκη της αλυσίδας 

θα διαθέτει 175 φορτηγά παράδοσης, 

περισσότερα από τα 130 που διαθέτουν 

συνολικά τα αποθηκευτικά κέντρα Getafe και 

Boadilla del Monte. Σύμφωνα με κλαδικά 

στοιχεία, η αλυσίδα Mercadona κερδίζει 

ολοένα έδαφος και στο κανάλι διαδικτυακών 

πωλήσεων, δεδομένου ότι το 2025 η εταιρεία 

ξεπέρασε το 1 δισ. ευρώ σε διαδικτυακές 

πωλήσεις για πρώτη φορά, φθάνοντας τα 

1,061 δισ. ευρώ, κατά 26% περισσότερα από 

το 2024, αντιπροσωπεύοντας το 2,5% των 

συνολικών εσόδων. Οι υπόλοιπες αποθήκες 

ηλεκτρονικού εμπορίου της αλυσίδας 

ευρίσκονται στη Βαλένθια, τη Βαρκελώνη, το 

Αλικάντε και τη Σεβίλλη. 
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Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν της 

Mercadona, «η αποθήκη στην περιοχή 

Vallecas είναι η πρώτη ημιαυτόματη κυψέλη 

που έχουμε λανσάρει, την οποία σχεδιάσαμε 

με την ιδέα ότι το μεγάλο μέγεθος και η 

τεχνολογία της θα εξυπηρετούσαν το μοντέλο 

μας που στοχεύει στη βελτίωση της 

καθημερινής εργασίας των εργαζομένων και 

στην αύξηση του επιπέδου εξυπηρέτησης των 

πελατών μας». 

 

Ο κινεζικός Όμιλος SAIC επιλέγει τη 

Γαλικία για το πρώτο του ευρωπαϊκό 

εργοστάσιο για υβριδικά και 

ηλεκτρικά αυτοκίνητα 

Τα ισπανικά οικονομικά μέσα αναφέρουν 

πως από τις αρχές του τρέχοντος μηνός η 

μεγάλη κινεζική αυτοκινητοβιομηχανία SAIC 

Motor έχει ανακοινώσει τον προγραμματισμό 

της να εγκατασταθεί στην Ισπανία, 

δημιουργώντας το πρώτο της βιομηχανικό 

και αποθηκευτικό / διαμετακομιστικό κέντρο 

για υβριδικά και ηλεκτρικά οχήματα στην 

Ευρώπη. Το εν λόγω βιομηχανικό 

συγκρότημα αναμένεται να ευρίσκεται στην 

περιοχή Ferrolterra, στην επαρχία A Coruña 

της Γαλικίας, όπου η SAIC θα παράγει 

οχήματα της μάρκας MG, με αρχική επένδυση 

της τάξεως των 200 εκατ. ευρώ, επιδιώκοντας 

όπως εκτιμούν εδώ κλαδικές πηγές να 

μετριάσει τις επιπτώσεις των δασμών που 

επιβάλλονται από την Ε.Ε. στα εισαγόμενα 

κινεζικά οχήματα. 

Ο Πρόεδρος της Αυτόνομης Κοινότητας 

Γαλικίας, κ. Rueda, επιβεβαίωσε την 

«πολυαναμενόμενη επένδυση» 

αναφερόμενος σε δημιουργία 2.300 θέσεων 

εργασίας στην πρώτη φάση υλοποίησης. Η 

κατασκευή του βιομηχανικού συγκροτήματος 

αναμένεται να ξεκινήσει το 2027, η δε 

λειτουργία αυτού τοποθετείται χρονικά πριν το 

τέλος του 2028. Σύμφωνα με τα στοιχεία που 

έχουν δοθεί στη δημοσιότητα, το εργοστάσιο 

της SAIC Motors θα διαθέτει εγκαταστάσεις 

στο εξωτερικό λιμάνι του Ferrol και στον 

κοντινό Δήμο As Pontes, με ετήσια πρόβλεψη 

παραγωγής 120.000 οχημάτων όπως 

εξήγησε ο κ. Rueda, το δε επενδυτικό project 

έχει ανακηρυχθεί, σε συνεργασία και 

συνεννόηση με την κεντρική κυβέρνηση 

«Στρατηγικό Βιομηχανικό Έργο», κάτι το οποίο 

θα επιταχύνει τη διαδικασία αδειοδότησης και 

περιλαμβάνει κάθε τύπο χρηματοδοτικής 

υποστήριξης που μπορεί να παρασχεθεί 

μέσω προγραμμάτων βοήθειας που 

προσφέρει το ισπανικό Υπουργείο 

Βιομηχανίας, κυρίως μέσω του 

Προγράμματος Ηλεκτρικών Οχημάτων του 

ισπανικού σκέλους του Σχεδίου Ανάκαμψης 

(PERTE). 

Το επενδυτικό έργο αναμένεται να 

κατασκευάσει βιομηχανική ζώνη στο 

εξωτερικό λιμάνι του Ferrol, η οποία εκτιμάται 

πως αρχικά θα δημιουργήσει 1.000 άμεσες 

θέσεις εργασίας και ισάριθμες έμμεσες θέσεις 

εργασίας, καθώς και ένα βιομηχανικό και 

logistics κέντρο στο As Pontes, το οποίο θα 

δημιουργήσει ακόμη 300 θέσεις εργασίας. 

Σύμφωνα με τον κ. Rueda, «η SAIC επέλεξε την 

Γαλικία λόγω της μακροχρόνιας και 
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κορυφαίας παράδοσης της περιοχής στον 

τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας και των 

εξαρτημάτων οχημάτων, καθώς και της 

εμφανούς υπεροχής της έναντι της 

εναλλακτικής λύσης της Ουγγαρίας», 

τονίζοντας την «διακριτικότητα» των 

προκαταρκτικών διαπραγματεύσεων μεταξύ 

της Αυτόνομης Κοινότητας και του κινεζικού 

Ομίλου. Τα ισπανικά μέσα τονίζουν ότι στα 

τέλη Απριλίου ο Πρόεδρος της Γαλικίας 

επισκέφθηκε το βιομηχανικό συγκρότημα της 

SAIC Motors στην περιοχή Zhengzhou της 

Κίνας, ενώ συναντήθηκε επίσης, στο Πεκίνο, 

με τον Πρόεδρο του Ομίλου, Wang Xiaoqiu, 

προφανώς εκκινώντας τις σχετικές 

συζητήσεις.  

Σύμφωνα με εδώ κλαδικά μέσα, το νέο 

εργοστάσιο της MG θα αντιπροσωπεύσει μια 

σημαντική βιομηχανική ώθηση για τη Γαλικία, 

καθώς πρόκειται για την μάρκα με τις 

καλύτερες επιδόσεις πωλήσεων μεταξύ των 

Κινέζων κατασκευαστών στην Ε.Ε., κλείνοντας 

το 2025 με περίπου 350.000 ταξινομήσεις νέων 

οχημάτων στην Ευρώπη, ενώ στην Ισπανία 

πέτυχε πάνω από 45.000 ταξινομήσεις -

αύξηση κατά 46% σε σύγκριση με το 2024- 

όντας η κινεζική μάρκα οχημάτων με τις 

υψηλότερες πωλήσεις μέχρι σήμερα, με 

περισσότερες από 130.000 παραδόσεις από 

το 2021. Όπως σημειώνουν εδώ κλαδικά 

μέσα, η SAIC πώλησε 4,5 εκατ. αυτοκίνητα σε 

παγκόσμιο επίπεδο πέρσι, ενώ στην Ισπανία 

διανέμει μεταξύ 55.000 και 60.000 οχήματα 

ετησίως, φιλοσοφίας πολλαπλών 

τεχνολογιών (βενζινοκίνητα, υβριδικά, plug-in 

υβριδικά και αμιγώς ηλεκτρικά αυτοκίνητα), με 

τιμές που κυμαίνονται από 15.000 έως 65.000 

ευρώ. 

Πάντως, όπως αναφέρουν εδώ κλαδικοί 

αναλυτές, καίριο ερώτημα αποτελεί το είδος 

παραγωγής του Ομίλου SAIC στην Ισπανία, 

ήτοι εάν θα παράγει πλήρη οχήματα ή απλώς 

θα συναρμολογεί εισαγόμενα εξαρτήματα, 

κάτι που υποδηλώνεται από το σχετικά 

χαμηλό ύψος αρχικής επένδυσης που έχει 

ανακοινωθεί, σύμφωνα πάντα με εδώ πηγές. 

Η ισπανική ένωση προμηθευτών της 

αυτοκινητοβιομηχανίας Sernauto θεωρεί 

πάντως ότι η άφιξη της SAIC Motors στη 

Γαλικία συνιστά ευκαιρία για τους τοπικούς 

προμηθευτές, με τους πλησιέστερους να 

ευρίσκονται στο βιομηχανικό δίκτυο που 

διαθέτει ο Όμιλος Stellantis στο Vigo (περίπου 

160 εταιρείες), σε απόσταση 190 χλμ. από το 

λιμάνι του Ferrol, τονίζοντας ότι από 

επιχειρηματικής άποψης, η επιλογή της 

περιοχής Ferrol είναι εξαιρετική επειδή «δεν 

υπάρχει άλλη υποδομή αυτού του είδους στις 

ακτές του Ατλαντικού». 

 

Η ισπανική διαδικτυακή τραπεζική 

πλατφόρμα Bankinter εισέρχεται 

στην Ολλανδία 

Σύμφωνα με σχετικές εταιρικές ανακοινώσεις 

και εδώ οικονομικά μέσα, η ισπανική 

τραπεζική πλατφόρμα Bankinter εξαγοράζει 

την ολλανδική Tulp Group, μεσιτική εταιρεία 

στεγαστικής πίστης με ύψος χαρτοφυλακίου 

δανείων της τάξεως των 4 δισ. ευρώ. 

Σύμφωνα με ως άνω πηγές, η κίνηση αυτή της 
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Bankinter ενισχύει τις διεθνείς δραστηριότητές 

της, πέραν των ήδη υφιστάμενων, κυρίως 

στην Πορτογαλία και την Ιρλανδία και 

δευτερευόντως το Λουξεμβούργο. Πιο 

συγκεκριμένα, Όμιλος Bankinter ανακοίνωσε 

στις 15/6 την εξαγορά της Tulp Hypotheken, 

ολλανδικής πλατφόρμας στεγαστικών 

δανείων και ειδικότερα πλατφόρμα μεσιτείας 

στεγαστικών δανείων, η οποία 

χρησιμοποιείται στην Ολλανδία από 

οικονομικούς συμβούλους που 

διαπραγματεύονται στεγαστικά δάνεια με 

τράπεζες για λογαριασμό των πελατών τους. 

Η Tulp συμμετέχει σε όλα τα στάδια της 

διαδικασίας στεγαστικών δανείων και ως εκ 

τούτου συνιστά χρηματοοικονομικό 

διαμεσολαβητή που διαχειρίζεται περίπου 4 

δισ. ευρώ σε στεγαστικά δάνεια (αξία 

παρόμοια με την αξία των ιρλανδικών 

δραστηριοτήτων της Bankinter) και έχει ετήσιο 

κύκλο εργασιών σε νέες συναλλαγές της 

τάξεως του 1 δισ. ευρώ. 

Σύμφωνα με τις ισπανικές πηγές, η εξαγορά 

θα αναμείνει την έγκριση των αρμόδιων 

ρυθμιστικών Αρχών, ενώ η Bankinter 

σχεδιάζει να διατηρήσει την τρέχουσα ομάδα 

διαχείρισης της ολλανδικής εταιρείας, καθώς 

και την διαχειριστική ανεξαρτησία, το 

εμπορικό σήμα, το επιχειρηματικό μοντέλο και 

την θέση της στην αγορά. Εδώ οικονομικά 

μέσα αναφέρουν πως η ακριβής αξία της 

εξαγοράς δεν έχει αποκαλυφθεί, ωστόσο 

αναμένεται να αντιπροσωπεύσει μείωση 

κεφαλαίου μεταξύ 10 και 15 μονάδων βάσης. 

Σύμφωνα με στοιχεία της ισπανικής 

τραπεζικής πλατφόρμας, το 2025 η Bankinter 

κατέγραψε κέρδη ύψους 46 εκατ. ευρώ στην 

Ιρλανδία (κατά 13% υψηλότερα από το 2024), 

συνοδευόμενα από αύξηση κατά 16% στο 

μικτό περιθώριο κέρδους, στα 118 εκατ. ευρώ. 

Όσον αφορά την πορτογαλική αγορά, η 

Bankinter κατέγραψε κέρδη 210 εκατ. ευρώ 

(κατά 7% υψηλότερα από το 2024), με 

αποτέλεσμα τα συνδυασμένα κέρδη των εν 

λόγω δύο εκμεταλλεύσεων να φθάνει τα 256 

εκατ. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας περίπου το 

25% των ετήσιων κερδών του Ομίλου το 2025. 

Σύμφωνα με την οπτική του Ομίλου Bankinter, 

η «στροφή» στις αγορές στεγαστικών 

δανείων του εξωτερικού αντικατοπτρίζει τις 

αμφιβολίες σχετικά με την κερδοφορία των εν 

γένει τραπεζικών δραστηριοτήτων στην 

Ισπανία, αλλά και ειδικότερα της 

δραστηριότητας των υποθηκών, «με τις τιμές 

των στεγαστικών δανείων να ευρίσκονται 

κάτω από το επιτόκιο των κρατικών 

ομολόγων ή της διατραπεζικής αγοράς, κάτι 

που θέτει σε κίνδυνο την κερδοφορία αυτού 

του είδους των συναλλαγών», σύμφωνα με 

την ισπανική τράπεζα. Κλαδικές πηγές 

αναφέρουν επίσης ότι με αυτήν την κίνηση, η 

Bankinter αποστασιοποιείται ουσιαστικά από 

την στρατηγική των λοιπών ανταγωνιστών 

της στην Ισπανία, επικεντρωνόμενη στην 

ανάπτυξη της δραστηριότητάς της στην 

Ευρώπη, σε αντίθεση με άλλες ισπανικές 

τράπεζες οι οποίες είτε επικεντρώνονται στην 

Ισπανία, ή στρέφονται σε τρίτες, κατά την 

εκτίμησή τους πιο επικερδείς αγορές. 
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Εταιρική επενδυτική ημερίδα για 

ελληνικό κλάδο ακινήτων στη 

Μαδρίτη (11.6.2026) 

Το πρωινό της 11ης Ιουνίου 

πραγματοποιήθηκε σε αίθουσα του 

εμβληματικού Club Financiero Génova της 

Μαδρίτης, επενδυτική ημερίδα για τον 

ελληνικό κλάδο ακινήτων με τίτλο “Real Estate 

Investment in Greece”, την οποία 

διοργάνωσαν ο ελληνικός Όμιλος real estate 

developers DKG Development και το εδώ 

εδρεύον Ισπανο-Ελληνικό Εμπορικό 

Επιμελητήριο. Σε εν λόγω ημερίδα 

παρέστησαν, εκπροσωπώντας την Πρεσβεία, 

ο Προϊστάμενος του Γραφείου ΟΕΥ κ. Γκάσιος 

και η παρ’ ημίν Γραμματέας ΟΕΥ Β΄ κα Χρ. 

Οικονόμου, με τον υπογράφοντα να 

απευθύνει σύντομο χαιρετισμό κατά την 

έναρξη αυτής. Χαιρετισμό απηύθυνε επίσης ο 

Πρόεδρος του 

Ισπανο-Ελληνικού Εμπορικού Επιμελητηρίου 

κ. Α. Παππάς, ενώ ακολούθως ο 

Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου κ. J. Beltran 

προέβη σε συνοπτική παρουσίαση με θέμα 

τις ροές ισπανικών επενδύσεων στην Ελλάδα 

με έμφαση στον τομέα ακινήτων και 

φιλοξενίας. 

Στο κοινό της ημερίδας, μεγέθους περίπου 35 

ατόμων, πέραν των εταιρικών παρουσιάσεων 

της DKG Development (κ.κ. Αγ. 

Μιχαλοπούλου και Ανδρ. Τσαρτσίδης) με 

σημείο εστίασης το μεγάλο project του 

Ομίλου στον Πειραιά (“Piraeus Gate”), 

πραγματοποιήθηκαν παρουσιάσεις τόσο 

από εκπροσώπους της Grant Thornton 

Greece (κ.κ. Κ. Στάμκου και Γ. Myller, με 

φυσική παρουσία), όσο και της τράπεζας 

Eurobank (κ.κ. Κ. Ψαλτόπουλο και Δ. 

Βασιλείου, διαδικτυακά), που κάλυψαν 

θεματικές όπως το επενδυτικό, φορολογικό 

και χρηματοδοτικό περιβάλλον της Ελλάδας 

(Grant Thornton), καθώς και το 

χρηματοοικονομικό και οικονομικό τοπίο των 

επενδύσεων στον ελληνικό κλάδο ακινήτων 

(Eurobank). 

Σημειώνεται ότι την ημερίδα έκλεισε ο 

Διευθυντής Πωλήσεων του μεγάλου διεθνούς 

Ομίλου INTRUM διαχείρισης πιστώσεων, μη 

εξυπηρετούμενων δανείων και ακινήτων κ. B. 

Davila, μιλώντας στο κοινό της εκδήλωσης με 

θέμα “Real Estate Investment Towards 

Greece”. Επισημαίνεται ότι εν λόγω Όμιλος 

διαθέτει παρουσία στην Ελλάδα από το έτος 

2019, σε συνεργασία με την Τράπεζα 

Πειραιώς. 

 

Περαιτέρω ενίσχυση ενεργειακής 

συνεργασίας Ισπανίας–Βενεζουέλας – 

υπογραφή νέας συμφωνίας μεταξύ 

Repsol, Υπ. Υδρογονανθράκων 

Βενεζουέλας και PDVSA (Petróleos 

de Venezuela) 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικά δημοσιεύματα, ο 

ισπανικός ενεργειακός όμιλος Repsol 

υπέγραψε στις 16/6 νέα συμφωνία με την 

Κυβέρνηση της Βενεζουέλας και την κρατική 

πετρελαϊκή εταιρεία Petróleos de Venezuela 

(PDVSA) για την έρευνα και αξιοποίηση 

κοιτάσματος πετρελαίου και αερίου στην 

περιοχή του Horcón, στα νοτιοανατολικά της 
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λίμνης Maracaibo, στην πολιτεία Trujillo που 

γειτνιάζει με κοιτάσματα όπου η Repsol 

λειτουργεί ήδη, όπως τα Barúa - Motatán και 

πλησίον των πετρελαϊκών κοιτασμάτων που 

εκμεταλλεύονται οι κοινοπραξίες 

Petroquiriquire και Petrocarabobo στις 

οποίες μετέχει η Repsol, καθώς και του 

κοιτάσματος φυσικού αερίου Cardón IV. 

Όπως αναφέρουν εδώ μέσα, η συμφωνία 

υπεγράφη στην έδρα της Κυβέρνησης της 

Βενεζουέλας στο Καράκας, από τον 

Διευθύνοντα Σύμβουλο της Repsol κ. Josu Jon 

Imaz, την ασκούσα χρέη Προέδρου της 

Βενεζουέλας κα Delcy Rodríguez, την 

Υπουργό Υδρογονανθράκων της χώρας κα 

Paula Henao, τον Πρόεδρο της PDVSA, κ. 

Héctor Obregón και τον Γενικό Διευθυντή 

Έρευνας και Παραγωγής της Repsol, κ. 

Francisco Gea Pascual. 

Κατά την συνάντηση, οι εκπρόσωποι των δύο 

πλευρών ασχολήθηκαν επίσης με την 

«επιχειρησιακή πρόοδο των περιουσιακών 

στοιχείων της Repsol στη Βενεζουέλα, όπου η 

εταιρεία διατηρεί συνεχή δραστηριότητα από 

το 1993» και «τους μηχανισμούς πληρωμής 

που σχετίζονται με τις υπάρχουσες 

συμφωνίες», με την Repsol να τονίζει ότι «η 

συνάντηση κάλυψε δεσμευμένες επενδύσεις 

για να διασφαλιστεί η συνέχεια και η ανάπτυξη 

των δραστηριοτήτων της εταιρείας, καθώς 

και τον προγραμματισμό αποστολών αργού 

πετρελαίου για τους επόμενους μήνες». Μέσω 

της υπογραφείσας συμφωνίας, τα ισπανικά 

μέσα αναφέρουν ότι «τα μέρη εξέφρασαν την 

πρόθεσή τους να αναλύσουν περαιτέρω τις 

ευκαιρίες αξιοποίησης κοιτασμάτων 

υπεράκτιου φυσικού αερίου, με περαιτέρω 

μελέτη και συλλογή δεδομένων για τα 

κοιτάσματα φυσικού αερίου σε υπεράκτιες 

περιοχές της Βενεζουέλας». 

Σύμφωνα με πηγές της Repsol, «με αυτή τη 

συμφωνία, η εταιρεία ενισχύει την δέσμευσή 

της στη Βενεζουέλα, όπου λειτουργεί συνεχώς 

από το 1993», καθώς και, όπως σχολιάζουν 

εδώ μέσα, «η νέα συμφωνία ήλθε μέσα σε 

διάστημα λίγων μηνών αφ’ ότου ο Διευθύνων 

Σύμβουλος της Repsol είχε διαβεβαιώσει τον 

Πρόεδρο των ΗΠΑ ότι η Repsol ήταν έτοιμη να 

επενδύσει σε σημαντικό βαθμό στη 

Βενεζουέλα, τριπλασιάζοντας την παραγωγή 

της αργού πετρελαίου στη χώρα σε περίπου 

135.000 βαρέλια την ημέρα, από 45.000 

βαρέλια σήμερα». Tα ισπανικά δημοσιεύματα 

αναφέρουν πως οι δύο πλευρές ανέλυσαν 

επίσης την πρόοδο στο υπεράκτιο κοίτασμα 

φυσικού αερίου Cardón IV (Campo La Perla), 

το οποίο διαχειρίζονται από κοινού η Repsol 

και η ιταλική Eni, μετά από στρατηγική 

συμφωνία που επιτεύχθηκε πριν από λίγους 

μήνες προκειμένου να διασφαλιστεί η 

βιωσιμότητα της παραγωγής φυσικού αερίου 

για το 2026. 

 

Βραβεία ελαιολάδου Mario Solinas 

βορείου ημισφαιρίου 2026 (Μαδρίτη, 

18.6.2026) 

Το μεσημέρι της 18ης Ιουνίου, στην αίθουσα 

εκδηλώσεων Διεθνούς Συμβουλίου 

Ελαιοκομίας (IOC), πραγματοποιήθηκε η 

φετινή 26η κατά σειρά τελετή βράβευσης των 
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καλύτερων ελαιολάδων παγκοσμίως του 

Συμβουλίου με τίτλο “Mario Solinas Quality 

Awards” για το βόρειο ημισφαίριο. Στον 

τρέχοντα διαγωνισμό, που ξεκίνησε τον Ιούλιο 

2025, συμμετείχαν στον διαγωνισμό 122 

ελαιόλαδα από την Αλγερία (1), την Κίνα (2), 

την Ισπανία (59), τη Γαλλία (1), την Ελλάδα (3), 

το Ιράν (1), την Ιταλία (5), την Ιορδανία (1), το 

Μαρόκο (12), την Πορτογαλία (9) και την 

Τυνησία (28). Τα εν λόγω ελαιόλαδα 

ταξινομήθηκαν στις ακόλουθες κατηγορίες: 

(α) έντονη πράσινη φρουτώδης γεύση, (β) 

μέτρια πράσινη φρουτώδης γεύση, (γ) λεπτή 

πράσινη φρουτώδης γεύση, (δ) ώριμη 

φρουτώδης γεύση, (ε) μικρής κλίμακας 

παραγωγοί και (στ) συσκευαστές. Τα βραβεία 

απονεμήθηκαν σε ελαιόλαδα από την 

Ισπανία (9), την Ιταλία (3), την Τυνησία (1), την 

Κίνα (1). 

Σημειώνεται ότι τα βραβεία ποιότητας Mario 

Solinas καθιερώθηκαν το 1993 από το Διεθνές 

Συμβούλιο Ελαιοκομίας ως φόρος τιμής στον 

καθηγητή Mario Solinas που έπαιξε 

καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της 

πρώτης επιστημονικής μεθόδου για την 

οργανοληπτική αξιολόγηση του παρθένου 

ελαιολάδου. Με την πάροδο των ετών, το 

Συμβούλιο έχει επεκτείνει το πεδίο εφαρμογής 

των βραβείων εισάγοντας μια έκδοση που 

διοργανώνεται στο Νότιο Ημισφαίριο από το 

2024, με στόχο να συμπεριλάβει την 

ποικιλομορφία προέλευσης, ποικιλιών και 

κλιμάτων που εμπλουτίζουν τον κόσμο του 

εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου. 

Σύμφωνα με δηλώσεις του Εκτελεστικού 

Διευθυντή του Συμβουλίου κ. Jaime Lillo στη 

διάρκεια της τελετής, «αυτός ο διαγωνισμός 

αναγνωρίζει την προσπάθεια για την επίτευξη 

αριστείας στην παραγωγή εξαιρετικού 

παρθένου ελαιολάδου, καθώς και την 

εργασία και την αφοσίωση όσων 

καλλιεργούν ελαιόδεντρα και αποκτούν από 

τις ελιές τους ένα μοναδικό και υγιεινό προϊόν, 

στοχεύοντας επίσης στην ευαισθητοποίηση 

των καταναλωτών σχετικά με την εξαιρετική 

ποικιλομορφία των αισθητηριακών εμπειριών 

-τόσο των γευστικών όσο και των 

οσφρητικών- που μπορούν να προσφέρουν 

τα εξαιρετικά παρθένα ελαιόλαδα». 

Ο Προϊστάμενος του Γραφείου ΟΕΥ κ. 

Γκάσιος, ο οποίος όπως και τα προηγούμενα 

χρόνια ανταποκρίθηκε στην πρόσκληση των 

διοργανωτών, παρέστη στην τελετή 

απονομής των βραβείων και συνομίλησε με 

στελέχη του Συμβουλίου καθώς και 

εκπροσώπους ορισμένων βραβευθεισών 

εταιρειών και εδώ Πρεσβειών κ-μ του 

Συμβουλίου. Υπεύθυνοι Συμβουλίου, δια 

στόματος του Εκτελεστικού Διευθυντή κ. Lillo, 

εξέφρασαν επιθυμία να προσελκύσουν τα 

βραβεία περισσότερες ελληνικές 

υποψηφιότητες στο μέλλον. Περισσότερες 

πληροφορίες μπορούν να αντληθούν στην 

ιστοσελίδα 

https://www.internationaloliveoil.org/what-

we-do/chemistry-standardisation-

unit/#nationalcompetitions.  
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